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Bevezető

Az első országos méretű (centenáris) munkaverseny a 
csepeli dolgozók 1948. március 10-i felhívásával vette 
kezdetét. Felhívást intéztek az ország összes dolgo-
zóihoz a hároméves terv – az ország újjáépítési ter-
vének – sikeres megvalósítása érdekében kifejtendő 
tennivalókról.
Az 1948. augusztus 1-jén megtartott Élmunkás Kong-
resszuson határozták el, hogy két év és öt hónap alatt 
teljesítik a hároméves tervet. A kitűzött célok elérésé-
hez nagy lendületet adott és segítette az újítómoz-
galom kibontakozását is a Sztahanov-mozgalom. (Be-
regnyei Miklós: Mozgalomtól mozgalomig)
A kongresszusi felhívás hatására országszerte fel-
lángoltak a munkaversenyek, és ahogyan terjedt a 
vetélkedés, nőtt azok száma, akik ötleteikkel, elgon-
dolásaikkal hozzá akartak járulni az országépítő mun-

kához. Javaslatokkal jelentkeztek, amelyek a termelés 
javítására, a termelékenység növelésére, az önköltség 
csökkentésére vonatkoztak.
Az újítási mozgalom első évében – 1948-ban – már 
mintegy 5000 újítási javaslat született, s ezek kb. 35 
millió forint megtakarítást eredményeztek. A követ-
kező évben az újítómozgalom szervezeti felépítése 
volt a fő cél, amelyhez különösképpen hozzájárult 
három országos méretű esemény:

• Az Országos Találmányi Hivatal (OTH) által meg-
jelentetett Újítók Lapja (1949 márciusa).

• Az I. Országos Újító- és Találmányi Kiállítás (1949. 
október 9.), amely a kongresszust volt hivatva 
előkészíteni.

• Az I. Országos Újítókongresszus (1949. október 
29–30.)

„Aki keveset gondolkodik,
sokat téved.”
(Leonardo Da Vinci)

Farkas Pál
Tiszavirág, Szeged
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Újítók Lapja

Az Újítók Lapja a Magyar Tanácsköztársaság (MT) lét-
rejöttének 30. évfordulójára jelent meg, és ebből az 
alkalomból fakszimilében közölte az MT alatt meg-
jelent Szociális Termelés nevű lap „Feltalálók a kom-
munista társadalomban” című írását. (1919. június 25. 
I. évf. 8. sz. 1. p.)
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„A kommunista termelés nem az emberi munkaerő 
minél nagyobb túlerőltetésével és kizsákmányolásá-
val akarja a termelés hatékonyságát fokozni. Sokkal 
inkább arra törekszik, hogy a tudomány eredményei-
nek minél nagyobb mérvű gyakorlati értékesítésével, 
valamint az emberi leleményesség, feltalálói készség 
legnagyobb mérvű támogatásával tegye lehetővé 
azoknak a javaknak megteremtését, amelyekkel a 
proletáriátus összességének életszínvonala felemel-
hető a tömegek által a szocializmus megvalósulásá-

tól várt mértékben”. Ebből a szempontból igen nagy 
jelentőségűek a Népgazdasági Tanácsok XLIX., LII., 
LIII. számú rendeletei, amelyek közül az első a tudo-
mányos műszaki tanács megalakítása, az utóbbi ket-
tő pedig a találmányok és gyári titkok értékesítésére 
vonatkoznak.
Az LII. sz. rendelet kimondja, hogy a Tanácsköztársa-
ság nemcsak megfelelő jutalomban részesít minden 
feltalálót, ha azok valamely hasznos találmánnyal já-
rulnak a termelés fokozásához, vagy a proletáriátus 
életviszonyainak valami módon való megjavításá-
hoz, hanem mindennemű anyagi támogatással, esz-
közöknek, kísérleti műhelyeknek, szakembereknek 
rendelkezésre bocsátásával a legnagyobb mérték-
ben igyekszik hozzásegíteni minden arra érdemes 
feltalálót ahhoz, hogy a találmányának lényegét ké-
pező gondolatot gyakorlatilag hasznosítható formá-
ba hozhassa.
A 30 éves évforduló kapcsán megalakult a Magyar 
Tudományos Tanács (1949. február 25.) a tudomá-
nyos élet irányítására és a gyakorlati élettel való kap-
csolatának erősítésére. Az alakulóünnepségen 3000 
újító és élmunkás részesült kitüntetésben.
A lap közli az újítómozgalom az évi (1949. január-feb-
ruár) első eredményeit: 

• A csepeli Weiss Manfréd Acél- és Fémművek Rt.-
ben az újítási bizottság megalakulásától – 1948. 
december 15. – február 1-ig beérkezett javaslatok 
száma 137. Közben 61 javaslatot elbíráltak, ame-
lyeknek előkalkulált gazdasági eredménye 6,5 
millió forint. Kifizettek 15 562 Ft jutalmat.
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• A Láng L. Gépgyárban 1949. január 31-én bírálták el 
először az új rendelet értelmében az újításokat. Ad-
dig, amíg 1948 11 hónapja alatt 50 javaslatot nyúj-
tottak be, 1949 első két és fél hónapjában 47-et.

Az Újítók Lapjának első számából értesülhetünk egy 
újabb tömegrendezvényről, nevezetesen az 1949. 
február 16-án a Vasas Szakszervezet dísztermében 
tartott Népszava-parlamentről, amelyen 1000 üzemi 
dolgozó vett részt. A rendezvény központi témája az 
újítás és tapasztalatcsere kérdése volt. 

Az Újítók Lapjának megjelent számai: 
1949/1-10. szám; 1950/1-23. szám; 1951/1-23. szám; 
1952/1-24. szám; 1953/1-25. szám; 1954/1-24. szám; 
1955/1-24. szám; 1956/1-20. szám; 1957/1-21. szám; 
1958/1-24. szám; 1959/1-24. szám; 1960/1-24. szám; 
1961/1-23. szám 
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A mozgalom elindulásának 
tizedik évfordulóján össze-
foglaló és elemző tanulmányt 
írt dr. Perédi Károly, az Orszá-
gos Találmányi Hivatal Kos-
suth-díjas  elnöke. A szerző 
megállapítja, hogy a felsza-
badulás utáni idők harca az 
újjáépítésért nagy önfeláldo-
zást, hősies munkát követelt 
meg a munkásosztálytól és a 
műszaki értelmiségtől. Noha 
akkor még az üzemek általá-
ban kapitalista tulajdonban 
voltak, a dolgozók az újjá-
építés szolgálatába állították 
kiapadhatatlan leleményes-
ségüket, mert érdekük volt a 
termelés beindítása. Már 1945 
májusában megjelentek a 
munkaverseny és a kezdemé-
nyezőkészség előfutárai, ám a 
verseny csak tíz évvel ezelőtt 
kezdett tömegméretűvé vál-
ni, a bányák, üzemek, terme-
lőeszközök túlnyomó részé-
nek állami tulajdonba vétele 
után, amikor a dolgozóknak 
a munkához való viszonya is 
megváltozott. 
Az újítási ügyek intézését a 
11940-es és a 11950/1948-as 
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kormányrendelet rendezi először. Ezt a két rende-
letet egészítette ki a 12560/1948. M. E. sz. rendelet. 
A gazdasági, társadalmi életben jelentős változások 
következtek be, a Szabadalmi Bíróság megszűnt, a 
151/1951. M. T. sz. rendelet az újítási tevékenységet az 
ötéves tervvel kapcsolatos célok szolgálatába igye-
kezett állítani. 
Az 1951. február 27-én hatályba lépett 56/1951. M. T. 
sz. rendelet már a szovjet joganyag alapos tanul-
mányozása után és a hazai gyakorlatból leszűrt ta-
pasztalatok alapján készült. A rendelet az újításoknak 
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három, egymástól elhatárolt körét állapította meg: 
műszaki tökéletesítés, termelési észszerűsítés, ügyvi-
teli észszerűsítés. Ez a rendelet kapcsolta be az újítók 
körébe a kutató- és tervezőmunkában dolgozókat. 
A 166/1951. (IX. 8.) M. T. sz. rendelet az állam részére 
felajánlott találmányok ügyintézését szabályozta.
A 41/1953. (VII. 31.) M. T. sz. rendelet már együttesen 
szabályozta az újítások és találmányok ügyintézését. 
Lényeges változásokat hozott az 53/1955. (VIII. 25.) 
M.  T. sz. rendelet, amely a jelentkező lazaságokat 

szüntette meg, elrendelte, hogy az első díj részletét 
is csak a megvalósítás után lehet folyósítani. A rész-
leteket a 14/1955. (VIII.  28.) P. M. sz. rendelet tartal-
mazza. A rendeletgyűjteményt a Magyar Forradalmi 
Munkás–Paraszt Kormány 1957. június 23-án kiadott 
38/1957. (VI. 23.) kormányrendelettel zárja.
A rendeletek felsorolása után az újítómozgalom fejlő-
dését mutató statisztikával ismerteti meg az olvasót. 
Az évente benyújtott újítási javaslatok száma: 1949-
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ben 7700; 1956 első felében 44 000. Az évente meg-
valósított javaslatok száma pld. 1953-ban 192 433 volt.
Az összefoglaló értékelésben foglalkozik a szerző a 
díjazások körüli problémákkal, megállapítva: a moz-
galom a népgazdasági tervekkel nem volt összhang-
ban, illetőleg azokat nem kellően támasztotta alá. 
Közismert és sokat ostorozott hiba volt az újítások 
bürokratikus, centralizált intézése is, a díjakat utóla-
gosan, önkényesen, merev díjskála alapján állapítot-

ták meg. (Dr. Perédi Károly: A tízéves újítómozgalom, 
Újítók Lapja, 1958. 1. sz. 3–5. p.)
A terjedelmes tanulmány a lap következő számában 
folytatódik, kitér a szerződéses rendszer bevezetésé-
re, a rugalmasabb díjazási skálára, a meghosszabbí-
tott újításvédelemre. A rendelet – (38/1957. M. T.) – 
bekapcsolta a tervező munkakörben foglalkoztatott 
műszaki dolgozókat is az újító és feltalálói tevékeny-
ség körébe. Megszabta a rendelet az új pályadíjakat, 
amely szerint a vállalatok vezetői feladatterveik kitű-
zésénél maximum 3000 Ft-ig terjedő összeget ajánl-
hatnak fel pályadíjként. A tanulmány kitér a javaslat 
és megvalósítás kérdésére, miszerint a javaslatokat 
készítők az újítók és feltalálók, a megvalósításról az 
államnak kell gondoskodnia, illetőleg az állam alkal-
mazottainak. Végül a szerző annak a véleményének 
ad hangot, miszerint a mozgalomra szükség van és 
ezt minden szinten tudomásul kell venni és támo-
gatni. (Újítók Lapja, 1958. 2. sz. 8–11. p. II. rész) 
Az utolsó számban Tokár Péter A realizálás és a 
propaganda című jegyzete olvasható, amelyben a 
szerző áttekinti az Újítók Lapja fejlődésének utolsó 
három évét. Örömmel nyugtázza, hogy a 24 oldal 
terjedelemből 32 oldal lett. Az előfizetők száma az 
elmúlt három esztendő alatt 25%-kal emelkedett, 
és jelenleg 22-23 000 példányban jelenik meg. Ezzel 
a példányszámmal és az előfizetők számával nincs 
megelégedve, mert „ha belegondolunk, hogy a vas-
iparban 400  000 dolgozó tevékenykedik – a többi 
iparágat nem említve –, akkor, már korántsem lehe-
tünk elégedettek.” Jó példaként említi, hogy az Egye-
sült Izzóban, a Csepel Vas- és Fémművekben, a Lenin 
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Kohászati Művekben, az Ózdi Kohászati Üzemben 
stb. az Újítók Lapja és más műszaki lapok többszázas 
példányban érkeznek.

Szükséges lenne a TV Újítók Klubja adás idejét és 
gyakoriságát növelni. „Vajon miért ne használhat-
nánk fel az eddiginél még jobban a televíziót és 
más sajtó- és propagandaszerveinket népgazdasági 

Öt kiváló újítót, illetve feltalálót mutatunk be képeinken: 1. Szilvay Géza, aki a Csepel Autógyárban kutató csoportvezető, s egyike a Pannon 
traktormotor feltalálóinak, négy gyermeke körében. – 2. Járó János és Sárosi Ferenc, a Magyar Pamutipar újítói alkották meg a gyors vetülék-
csévélőt, amely lehetővé teszi a termelés megkétszereződését. – 3. Hazánk hírnevét öregbítette Pióker Ignác, az Egyesült Izzó feltalálója, a 
Brüsszeli Világkiállításon. – 4. Egy új magyar találmány – a könnyűbúvár-légzőkészülék – szerzője, Hazai László, „békaembertársával”, Kristyán 
Gáborral kipróbálja az új készülékeket.
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problémák megoldására, az újítások és találmányok 
realizálásának elősegítésére.” (Újítók Lapja, 1961. 
23. sz. 9. p.) 
Aztán minden előzetes bejelentés nélkül megszűnik 
a lap, bár egyszer említik, hogy magazinná próbál-
ják átalakítani. Aztán ebből az ígéretből több mint 20 
év múlva lett valóság, ugyanis 1986-ban megjelenik 
a Siker Magazin 1. száma. A magazin köszöntőjét dr. 
Pusztai Gyula, a szerkesztőbizottság elnöke írta. „Új 
címmel, új köntösben, a korábbiaknál gazdagabb 
tartalommal kerül most lapunk az olvasó kezébe. 

A változás oka: a fejlődés. A gazdaságpolitikában a 
gazdaságirányítás rendszerében és a műszaki fejlesz-
tésben egyaránt olyan megújulási folyamat részesei 
vagyunk, amely a széles közvéleményt is mozgósítva 
erősíti az innovációs folyamatokat, hozzásegít nem-
zetközi versenyképességünk javításához. Ezek a vál-
tozások megkövetelték az Újítók Lapjától is az előre-
lépést, azt, hogy lehetőségeinek bővítésével és jobb 
hasznosításával hozzájáruljon mindazokhoz az erő-
feszítésekhez, amelyeket gazdaságunk életképessé-
gének erősítéséért, élénkítéséért tesz társadalmunk. 
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„Kedves olvasó! Bizonyára feltűnt, hogy magazinunk 
a XXXVIII. évfolyammal kelteződött a címoldalon. Ez-
zel is jelezni kívántuk, hogy a „Siker” az Újítók Lapjá-
nak nem csupán jogutódja, hanem legjobb hagyo-
mányainak folytatója és szándékaink szerint mind 
ezeknek tovább fejlesztője, megújítója is. Miért lett 
Siker az Újítók Lapjából? A korábbinál tágabban ér-
telmezzük feladatainkat…” A magazin havonta 48 
oldalon, színesben jelent meg, valóban magazinos 
témafeldolgozásban. (Siker Magazin, 1986. 1. sz. 3. p.)

A Siker Magazinban 1989-ben arról olvashatunk, 
hogy a legutóbbi számában egy teljes oldalon fog-
lalkozik a magazin a feltalálók, újítók és kezdeménye-
ző emberek újító mozgalmi tevékenységével. (Paksi 
Atomerőmű, 1989. 9. sz. 2. p.) Ez a cikk a „Ráfér az 
újítás az újítómozgalomra” címen jelent meg, és az 
alábbiak szerint összegzi a problémákat: „Gondol-
kodni tudó és merő, kreatív, tetterős emberek vagy 
visszavonulnak a magán-, esetleg a kisvállalkozások 
szférájába, vagy teljesen felhagynak aktivitásukkal.” 
„Napjainkban úgy tűnik, hogy az embereknek nincs 
kedvük újítani. Legalábbis az iparban nincs.” „Az újí-
tási szabályzat (MT 10/1983. V. 12. sz. rendelete): az 
1983-as rendelet is hű volt a megcsontosodott tra-
díciókhoz, hű volt korához.” A díjazásról a követke-
zők szerint vélekedik: „Az elmúlt évtizedekben a jogi 
szabályozásnak mindig is volt olyan pénzügyi szabá-
lyozási együtthatója, mely valamilyen módon vissza-
fogta a díjazást.” „Ezek után okkal kérdezzük: tovább-
ra is van létjogosultsága az újítási tevékenységnek, 
érdemes erőltetni e mozgalom ismételt talpra állítá-
sát? A válasz egyértelműen, igen! Ám nem a régi for-
mában.” (ua) 
A megújulásra reményt adott egy új minisztertaná-
csi rendelet, amely a Magyar Közlöny 1989. 47. szá-
mában jelent meg. A rendelet alapján elkészített 
vállalati újítási szabályzat megjelenése az 1990-es év 
elejére várható.
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Hatály: 1996. I. 1. – 1998. IV. 14.

78/1989. (VII. 10.) MT rendelet  
az újításokról

1. § E rendelet hatálya a gazdálkodó szervezetekre (Ptk. 685. 
§ c) pont), valamint a velük munkaviszonyban vagy munka-
végzésre irányuló egyéb jogviszonyban álló személyekre és 
azok szerzőtársaira terjed ki.

2. § Újítás a gazdálkodó szervezetnél új, számára előnnyel 
járó műszaki, illetőleg szervezési megoldás.

3. §  (1) Újító az, aki a megoldást tartalmazó javaslatot ki-
dolgozta.

  (2) Újítónak - az ellenkező bizonyításáig - azt kell te-
kinteni, aki a javaslatot elsőként nyújtotta be a gazdál-
kodó szervezethez.

4. §  (1) Az újítási javaslatra akkor lehet jogot alapítani, ha 
az legalább a javaslattevő nevét és a megoldás lényegét 
tartalmazza.

  (2) Újítói jogokat legkésőbb a hasznosítás megkez-
désétől vagy az átadástól számított hat hónap elteltéig 
benyújtott újítási javaslat alapján lehet érvényesíteni.

5. §  (1) A munkaköri kötelesség körében, illetve az esz-
közeivel kidolgozott újítással a gazdálkodó szervezet 
rendelkezik.

  (2) A gazdálkodó szervezet igényt tarthat az újítás 
hasznosítására akkor is, ha azzal egyébként az újító 
rendelkezik.

6. §  (1) Az újítót az előnnyel és az annak eléréséhez nyúj-
tott újítói hozzájárulással arányos újítási díj illeti meg.

  (2) Az újító díjazására a gazdálkodó szervezettel kö-
tött szerződése irányadó; a szerződésben, illetőleg a 
gazdálkodó szervezet által alkalmazott általános szer-
ződési feltételekben a rendelettől el lehet térni.

7. § Az újítás hasznosítását vagy átadását előmozdító, mun-
kaköri kötelességen kívül végzett közreműködői tevékenysé-
gért szerződés alapján jár díjazás.

8. § Ha az újító vagy a közreműködő a gazdálkodó szervezet 
magasabb vezető állású dolgozója, az újítással összefüggő dí-
jazás megállapításához a munkáltatói jogokat gyakorló szerv 
hozzájárulása szükséges.

9. §  (1) Az újítással összefüggő jogviták eldöntése bírósá-
gi útra tartozik; a bíróság a gazdálkodó szervezetet az 
újítás hasznosítására vagy átadására nem kötelezheti.

  (2) Az Magyar Szabadalmi Hivatal1 újítási és talál-
mányi szakértői testülete megbízás alapján szakértői 
véleményt ad olyan újítási díjazási ügyben, amelyben 
bírósági eljárás még nem indult.

10. §2

11. §  (1) Ez a rendelet 1990. január 1. napján lép hatály-
ba; egyidejűleg az újításokról szóló 10/1983. (V. 12.) 
MT rendelet és az azt módosító 19/1985. (IV. 13.) 
MT rendelet hatályát veszti.

  (2) Ha a rendelet hatálybalépése előtt az újítás díja-
zására vagy a közreműködésre a szerződést megkö-
tötték, a hasznosítás megkezdődött vagy az újítást 
átadták, a szerződéskötés, a hasznosítás, illetőleg az 
átadás időpontjában hatályos rendelkezéseket kell 
alkal mazni.

1 Módosítva: 1995. évi XXXIII. törvény 115. § (6) alapján.
2 Hatályon kívül helyezte: 1991. évi XXXI. törvény 2. melléklet 
C/15. Hatálytalan: 1991. VIII. 1-től.
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I. Országos Újító- és Találmányi Kiállítás

Az I. Országos Újító- és Találmányi Kiállítás Budapes-
ten, a Műcsarnokban rendezték meg. A megnyitón 
több miniszter is megjelent, így Farkas Mihály hon-
védelmi miniszter, Kossa István iparügyi miniszter, 
Zsofinyecz Mihály és Vas Zoltán közellátási kormány-

biztos. A kiállítást Apró Antal, a Szakszervezetek Or-
szágos Tanácsának (SZOT) főtitkára nyitotta meg.
„Ez a kiállítás fényes bizonyítéka annak, hogy alap-
jában megváltozott munkásaink viszonya a mun-
kához, a termeléshez.” – mondotta Apró Antal. Az 

utóbbi nyolc hónap-
ban több mint 36 000 
újítást nyújtottak be a 
dolgozók, és az újítá-
sok értéke több mint 
180 millió forint. A  ki-
állítás megnyitója után 
a dolgozók tömege 
nézte végig a kiállítást. 
A Műcsarnok termei-
nek falán művészi ki-
vitelű freskók hirdették 
az alkotómunka dicső-
ségét. 
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Az Újítók I. Országos Kongresszusa 

Az Újítók I. Országos Kongresszusára 1949. október 
29–30-án került sor a SZOT és az Országos Találmányi 
Hivatal (OTH) rendezésében, a SZOT székházában. 
A  kongresszusra 50 tudóst, az Ipari Minisztériumot, 
valamint az OTH vezetőjét is meghívták.
A kongresszuson 450 üzemi újítóküldött szavazati 
joggal vett részt. Az első napon Apró Antal, a SZOT 
főtitkára tartott beszámolót, majd felszólalt Vas Zol-
tán és a szovjet küldöttség vezetője, Krajcevet elv-
társ. A kongresszus díszelnökévé Rákosi Mátyást vá-
lasztották.
A beszámolókból megtud-
hatták a jelenlévők, hogy az 
év első kilenc hónapjában 
a bejelentett újítások szá-
ma 45 123, ebből elfogadott 
18 724, és a bevezetett újítá-
sok után 7 535 000 Ft díjat fi-
zettek ki. A bevezetett újítások 
után kiértékelt, egy év várha-
tó gazdasági eredménye: 
199 647 194 Ft.
A kongresszus második nap-
ján 34 szakmai konferenciát 
tartottak, majd közel hatvan 
újítót tüntettek ki. A Találmá-
nyi Hivatal pedig vendégül 
látta a kongresszusra meg-
hívott külföldi vendégeket, a 

szovjet sztahanovistákat, a lengyel, cseh és román 
élmunkásokat. A kongresszusok időpontjai:

II. Kiváló Dolgozók, Újítók és Feltalálók II. Országos 
Konferenciája (1958. december 6.)

III. Az Újítók és Feltalálók III. Országos Tanácskozása 
(1961. december ?)

IV. Az Újítók és Feltalálók Országos Tanácskozása 
(1974. április 13.)

V. Az Újítók és Feltalálók Országos Tanácskozása 
(1982. május 15.)
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Kiváló Dolgozók, újítók és Feltalálók  
II. Országos Konferenciája

A hét elején tértek vissza az üzemekbe és bányákba 
azok a munkások, műszaki vezetők, akik mint küldöt-
tek vettek részt a konferencián. A tanácskozáson az 
újítómozgalom jelenlegi helyzetét, feladatait vitatták 
meg, hogy a jövőben még szélesebb alapokra he-
lyezhessék, még eredményesebbé tehessék a nép-
gazdaságunk fejlődése szempontjából oly fontos 
mozgalmat. A tanácskozás sok, eddig vitás kérdésre 
adott választ. 
A vitás kérdések egyike: hol a helye az üzemen, gyá-
ron belül az újítómozgalomnak? Része-e az újítómoz-
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galom a munkaversenynek? A gyakorlatban a kettőt 
külön kezelték. A tanácskozás világos választ adott: az 
újítómozgalom a munkaverseny szerves része!
A szocialista munkaverseny ugyanis nem más, mint 
az öntudatos munkástömegek olyan mozgalma, 
amely a munkások nagyfokú aktivitásán, kezdemé-
nyezőkészségén, az új módszerek bevezetéséért, 
alkalmazásáért folytatott harcán alapul, s amelyben 
az elvtársi segítségnyújtás elve érvényesül a gyen-
gébbekkel, az elmaradókkal szemben. Az újítást és a 
munkaversenyt tehát nem lehet elválasztani, hisz az 
a versenyző, aki jobban, eredményesebben akar dol-
gozni, egyben újító, észszerűsítő is kell hogy legyen, 
mert jobb eredményt általában a munka jobb meg-
szervezésének, termelékenyebb módszerek alkalma-
zásának, új, fejlettebb munkaeszközök bevezetésé-
nek az útján lehet csak elérni. (DN. 1958. 12. 47-47. 12. 
11. 3. p.) 
A tanácskozás egy másik hiányosságra is felhívta a fi-
gyelmet: az újítómozgalomnak még nem elég széles 
az alapja. Igaz, hogy 1958-ban már mintegy 60 000-
rel több lesz az újítások száma, mint 1957-ben volt, 

s az előkalkulált gazdasági megtakarítás is kb. 16%-
kal meghaladja majd az előző évit, ez az eredmény 
főleg az újítók egy szűk csoportjának kétségtelenül 
elismerésre, dicséretre méltó eredménye.
A következő probléma, hogy a műszaki, gazdasági 
szakemberek egy része ma még eléggé idegenke-
dik a nagy jelentőségű, gyakran sok pénzbe is kerülő 
s végső kimenetelében még bizonytalan elképze-
lések, ötletek megvalósításától, a kísérletek elvégzé-
sétől, mondván: hátha nem sikerül, s akkor mi lesz 
velem.
Apró Antal a bizonytalankodók számára jelentette ki 
a párt és a kormány nevében: „Felhívjuk a munkáso-
kat, műszaki dolgozókat, párttagokat és párton kívü-
lieket, kezdeményezzenek bátran, vállalják a felelős-
séget, mert a párt és a kormány bízik bennük, segíti 
és támogatja a munkájukat.”
A fejlődést nehezítette az évenként egyszer kidolgo-
zott újítási feladatterv. Az újítómozgalom céljainak 
helyes meghatározására elsősorban a termelési ta-
nácskozások a hivatottak.

K i f e l e l ő s  
m t ö f v é n y s é f t o  
f e l m o n d á s é r t ?

(Riport a 3. oldalon)
*

Anyatej
és mesterséges táplálás

(Riport az 5. oldalon)

Világ proletárjai egyesüljetek I V <f
• •'J h , % >

NÉPSZAVA
A MAGYAR SZAKSZERVEZETEK KÖZPONTI  LAP3 A

%  ÉVFOLYAM, 289. SZÁM ÁRA 80 FILLÉR 1958. DECEMBER 7, VASÁRNAP

M iért ta rtó zk o d n a k  
e g y e s  v á lla la to k  

a n ők  f e lv é t e lé tő l?
(Riport a 3, oldalon)

*

Az MLSZ elnöke 
labdarúgásunk helyzetéről

(Nyilatkozat a 10. oldalon)

Segítse m inden
sokkal jo b b a n  a s  ú jítóm osga lm at

—.. mondotta Apró Antal a kiváló dolgozók, újítók és feltalálók szombaton megkezdődött
IK. országos konferenciáján

V a rg a  G y ö rg y n e k 9 a  SXOT t i tk á r á n a k  és T u sn ád i E m iln ek 9 
*)% O rszá g o s  T a lá lm á n y i H iva ta l e ln ö k én ek  b e szé d e  u tá n  m e g k e zd ő d ö tt  a  v ita

Szombaton, az Építők Rózsa 
Ferenc Kultúrofcthonában meg
kezdte tanácskozását a kiváló 
dolgozóik, újítók és feltalálók
II. országos konferenciája. Az 
elnökségben helyet foglaltaik: 
Apró Antal, a  M agyar Szocia
lista  M unkáspárt Politikád Bi
zottságának tagja, a M iniszter

tanács első elnökhelyettese, 
Gáspár Sándor, a  SZOT főtit
kára, Csergő János kohó és 
gépipari miniszter, Czottner 
Sándor nehézipari m iniszter, 
Nagy Józsefné könnyűipari 
miniszter, Tasnádi Emil, asz. 
Országos Találmányi Hivatal 
efaöke, Pióker Ignác, Komáro

mi Lajos, Loy Árpád, a  szocia
lista m unka hősei, a  SZOT el
nökségének tagjai és többen 
mások.

Martin Ferencnek, a  SZOT 
titkárának  megnyitó szavai 
u tá n . Varga György, a  SZOT 
titkára  ta rto tt beszámolót

nem gondoskodnak megvaló
sításukról.

— Aki a dolgozók javasló* 
tait semmibe sem veszi, közös 
ügyünknek árt. Ezért mi, szak
szervezetek, megfontolandó
nak tartjuk , hogy törvényben 
védjük a javaslattevők érde
keit. S aki ezt figyelmen kívül 
hagyja, számolnia kelljen a 
törvényes következményekkel.

— Mindazok, akik ötleteik
kel, javaslataikkal, ú jításaik
kal tudatosan közreműködnek 
a  technika fejlesztésében, a  jó  
munkamódszerek átadásában; 
az olcsóbb, gazdaságosabb te r
melés elősegítésében: verseny
zőknek tekintendők és meg
illeti őket az erkölcsi, anyagi 
és társadalm i megbecsülés — 
mondotta a továbbiakban V ar
ga György. —• Különösen sze*

(Folytatás a 2„ oldalon)
— A szakszervezetek XIX. 

kongresszusa behatóan fog
lalkozott ezzel a  kérdéssel és 
egyértelm űen tisztázta: m it is 
é rtünk  mi a szocialista m unka 
vesnsenyen? Versenyben levők
nek tekintjük azokat a dolgo
zókat, akik. termelési jelada
taikat öntudatosan, minél 
eredményesebben igyekeznek 
teljesíteni és túlteljesíteni. 
Nem a forrna, hanem a 
tartalom a fontos — hangsú
lyozta az előadó.

A versenymozgalöm tovább
fejlesztése érdekében rám uta
to tt néhány hiányosságra is.

— Még sok helyen nem  ha
tározzák meg a  m unkaverseny

célkitűzéseit. Egyes gazdasági, 
sőt mozgalmi vezetők is úgy 
vélik: nincs szükség a munká
sok, műszakiak, alkalmazottak 
meggyőzésére. A helyes veze
tés, a term elés technikai meg
szervezése, az ösztönző bére
zés elegendő a term elési cél
kitűzések megvalósításához.

— Senki nem  vonja kétség
be ezeknek a  tényezőknek fon
tosságát — m ondotta az elő
adó. — De a szocialista ver
seny nem automatikus, nem 
megy magától, hanem szükség 
van a szervezésére, az össze
függések megmutatására, a 
versenyző szándék felkeltésé
re, és nem utolsósorban tech
nikai segítésére„

As ii.sem i  ta n á c s o k  s e g í t ik , e r e d m é n y e se b b é  
te s z ik  a  g a s d a s á g i  v e s e tő k  m u n k á já t

Az üzemi tanácsokkal kap
csolatban az előadó leszögezte: 
pártunk és kormányunk nem
csak szavaikban, hanem a gya
korlatban is arra törekszik, 
hogy a dolgozókkal együtt ve
zesse az országot. Ez többek 
körött az üzemi tanácsok r é 
vén valósul meg, am elyek ki
szélesítik a dolgozók részvéte
lé t üzemük vezetésében.

Varga György számos pél 
dával bizonyította, hogy az 
üzemi tanács nem csorbltjá, 
hanem kiegészíti, segíti, éppen 
ezért eredményesebbé teszi az 
igazgató és gazdasági vezetők 
munkáját.

— Mégis az t tapasztaljuk — 
folytatta —, hogy egyes gaz
dasági vezetők, igazgatók bi
zalmatlanok és fenntartással

A tanácskozás részvevői a  beszámolót hallgatják
(Gonda György felvétele)

mtmmmmmmt Q t t t t t t t  I t t

A CSKP küldöttsége Kádár Jánosnál
A Csehszlovák Kom m unista

P árt hazánkban tartózkodó 
küldöttsége szombat délután 
Antonin Krcek elvtársnak, a 
Csehszlovák Kommunista P árt 
Központi Bizottsága titkársága 
tagjának vezetésével látogatást 
te tt Kádár János elvtársnál.

A szívélyes elvtársi légkörű 
beszélgetésen jelen volt Apró

Antal és Kiss Károly, az 
MSZMP Politikai. Bizottságá
nak tagjai, Orbán László, Sán
dor József és Szűréi István, 
az MSZMP Központi,.Bizottsá
gának tagjai, valam int Lajti 
Tibor, az MSZMP Központi 
Bizottsága külügyi osztályának 
helyettes vezetője. (MTI)

500 millió forint 
iskolafejlesztésre 1959-ben

A hároméves te rv  második 
esztendejében, 1959ben az al
só és a  középfokú iskolák fej
lesztésére, az új lakótelepek
hez kapcsolódó iskolaépí
tésekre tanácsi beruházás
ból több mint 400 millió fo
rintot fordít állam unk. Ebből 
az összegből az országban 
újabb 1085 áJ+alán os iskolai

tanterem készül el. Községfej
lesztési alapból és különböző 
más forrásokból mintegy 350 
további tanterem építését ter
vezik. Az alsó és a középfokú 
oktatási intézm ények felújítá
sára, korszerűsítésére a jövő 
évben körülbelül 110 millió fo
rintot költenek.

Dobi István fogadta a távozó rónán  nagykövete?

G y ö n g y h ázh a lászo k  a K isD unán
i— Oda nézz, rúd

dal halásznak!
— Hű, de mekko

ra rúddal.
Három kislegény 

ámul a KisDunaág 
partján. Sok halászt 
láttak már munká
ban, de rúddal még 
senki nem szállt itt 
csónakba.

Az egyik szige
tecskéről füstöt kap 
fel a szellő, s köny 
nyedén kergeti a 
haragoszöld víz fe
lett. A déli ködön 
néha átvillan a láng 
is. Jól látni, hogy 
ketten üstöt helyez
nek a tűz fölé.

— Fogadjunk, 
hogy mozgókonyha. 
Mindjárt beledobál
ják a halat és kész 
a lé. Nem megyünk 
át ebédre?

A  »rudas halá
szok« már fordul
nak. Lomha csónak

jukat a szigetecske 
felé irányítják, s 
lassan parthoz si
mulnak. Az üstösök 
vállra dobják a 
zsákmányt, s hálós
tól engedik a gőzöl
gő forró vízbe.

— Egyszer felforr, 
s már kinyílik. Csak 
nyersen kemény, 
akár a kő.

Ne várja senki, 
nem halászlé készül 
az óbudai halászok 
mai zsákmányából. 
Ezúttal kagylóért 
szálltak vízre, ahhoz 
kell a furcsa szer
szám.

— Ez a kagylóme
rítő villa — mondja 
Galambos Ferenc, 
aki a Kék Duna 
HTSZ tagja. — Hat 
méter hosszú. Vas
fogai közé hálót is 
kötöttünk.

— Mennyit fog
nak naponta?

— Az iszap alá 
kell menni. Oda 
bújt most a kagyló. 
Az áramló vízben 
bizony nem könnyű 
vezetni a rudat. Egy 
nap alatt hárman 
kihalásznak azért 
4000—5000 darabot.

— Az üst mire 
való?

— Kalapáccsal se 
lehetne szétverni 
nyersen. Abban főz
zük. Forró vízben 
szétnyílik, akár a 
rózsa, s a hús elvá
lik a mészháztól. 
Nekünk csak a ház 
belseje kell. Abból 
csinálunk sok ezer 
fényes gyöngyház
gombot.

Zubog a víz, nyit
ja »mészszirmát« a 
dunai kagyló.

(k. gy. J.)

(Gyulavén Béla felvétele)

K iküldött m unkatársunk telefonjelentései

Elkészült az új út Elzárt községeket
kapcsol a forgalomba, gyorsabbá teszi 
a közlekedést a Győr^Pájta—Városlőd 

• közötti 60 kilométeres korszerűútszakasz
Veszprém és GyőrSoproo 

megye lakói nagy ünnepre ké
szülnek. Ma, vasárnap délelőtt 
nyitják meg az idén építet, il
letve korszerűsített 60 kilo
m éteres Győr—Pápa—Város 
löd közötti útvonalat. Tét, 
Gyarmat, Bakonyjákó, Ta 
polcafő, Farkasgyepű, Város 
löd lakói m ár napok óta ké
szülnek az ünnepségre. A fal
vak előtt díszkapukat építet
ték.

Az ú t olyan községeket 
érint, am elyek eddig úgyszól
ván el voltak zárva a kül
világtól. Farkasgyepüt és Ba 
konyjákót például a té li'h ó n a
pokban szinte lehetetlen volt 
megközelíteni. A legnagyobb 
m unkát a  Pápa—Városlöd kö
zötti szakasz építése követelte, 
itt több m in t 140 000 köbméter 
földet m ozgattak meg, "hegye
ke tolak arrébb", több mint 
6 kilométeren teljesen új utat 
építettek, és 25,5 kilométeren

számos emelkedő kiküszöbölé
sével gyorsítottak meg a köz
lekedést. A tervezésnél arra  
is gondoltak, hogy ne növe
kedjék a falvak belső forgal
ma, ezért például Bakony 
jákót m egkerüli az új ország
út. A rendkívül rövid idő a la tt 
befejezett nagyszabású építke
zésben több mint ezer munkás 
dolgozott, nagy teljesítményű 
gépek segítségével. Az építke' 
zés egyik érdekessége, hogy a 
helyi term észeti adottságokat 
felhasználva, a . kőmennyiség 
nagy részét a Bakonyban fel
tárt új kőbányákból termel
ték ki.

V asárnap délelőtt az új ú t 
m entén a községek lakóinak 
százai vesznek részt az ava
tási ünnepségen. Az ország 
egyik legkorszerűbb ú tjá t Kos
sá István közlekedés, és posta
ügyi miniszter ad ja á t rendel
tetésének.

Moldován Tamás

JZap/Lwda&cx áíi a
Ünnepi díszbe öltözött KISZ 

fiatalok, kezükben fehér vir 
rágcsokorral sorfalat állnak 
a Kender és Jutógyár kultúr
terméhez vezető, szőnyegektől 
süppedő folyosón. A terem
ben virágokkal és csipkékkel 
borított asztalon tintatartó és 
toll. Vikol Gabriella XIII. ke
rületi anyakönyvvezető már 
elfoglalta helyét. Virágalagút 
alatt megérkezik a két boldog, 
fiatal pár: Khogler Miklós
technikus, a Csomagológyár 
KISZtitkára, oldalán a bájos 
Pjálkuti Gizella, a Kender és 
Juta gépésztechnikusa. Mellet
tük boldog izgalomban Varga 
István üzemi mérnök és ifjú 
arája, Kádár Vera, a Kender 
és Juta szövőnője. Kettős la
kodalomra gyűlt össze az üzem 
öregjefiatalja. Az esküvői 
vendégek közt ott vannak a 
szülőkön, rokonokon kívül az 
összes üzemi KlSZfíatdlak is.

Az ünnepi szertartás után a 
150 főnyi násznép virágokkal 
halmozza el a két fiatal párt, 
majd összecsendülnek a poha
rak.i Az üzem igazgatója mond

pohárköszöntőt és kíván bé
kés, boldog életet az egybe
kelt KISZfiataiaknak. A me
net ezután elindul az üzem égi 
másik épületében levő, feldí
szített klubterem felé. Száztíz 
vendégre terítettek. A fő he
lyen két tortare mekmü, ezzel 
a felírással: »Szeretettél a
KenderJiita pártszervezetétől.«

Átadják az ajándékok töme
gét. A lakodalmat az üzem 
KISZfiataljai rendezik.

A zenekar rázendít egy tü
zes, vidám dalra. S mintegy 
jeladásra, a konyha felől meg
indul az éthordók lánca. Lé 
der Sándorné konyhavezető és 
■önkéntes brigádja« 60 pár
csirkéből készített ragulevest, 
csirkepaprikást galuskával. 
Egy különszobában, a »torta 
raktárban« hegyénhátán a
rengeteg csemege. Elő villan
nak a móri ezerjó karcsú pa
lackjai. A lakodalmi terem fa
lán fehér betűkkel ragyog; 
»Sok boldogságot az ifjú háza
soknakJ« Éjfélkor elkezdődik 
a menyasszonytánc. Lapzárta
kt» as lagzí még t tS .«  fetz a j

I

V a r g a  f i y ő r g y  s

A z  ü jí tó m o z g a lo m  m s z o c ia lis ta  versen y  sze rv e s  r é s z e
élnek az üzemi tanácsokkal 
szemben, nem  vesznek részt 
megfelelően, azok mimikájá
ban. Még egyes üzemi tanácsi 
elnökök körében is tapasztal
hatunk bizonytalanságot.

A term elési tanácskozások
ról szólva elmondotta, hogy itt 
is nagyjából hasonló hibákba 
ütközünk. A fő hibának 
azonban azt tartjuJt, hogy az 
értekezleteken elhangzott ja
vaslatokat nem mindig tartják 
számon, nem követik útjukat,

Varga György, a  SZOT tit
k ára  bevezetőjében a  három 
éves te rv  célkitűzéseiről, fel
adatairól és az 1958as év ered 
,menyeiről beszélt.

— További fejlődésünk első
sorban attól függ — m ondotta 
—, hogy a dolgozók tudatos 
részvételét, kezdeményezését, 
aktiv itását m ennyire tud juk  
növelni a  kitűzött célok e léré
sére.

— Éppen ezért fontos fél i 
adatunknak ta rtjuk , hogy a  
szocialista m unkaversenyt . az 
eljöttünk álló gazdasági célki
tűzéseknek megfelelően a tech
nika fejlesztésének, a gazda* 
ságosabb termelésnek, a minő
ség javításának, a belső tarta
lékok feltárásának szolgálatá
ba állítsuk.

Ä  v e r se n y  a  d o lg o s o k  tu d a to s  r é s z v é te le  
a  s s o e ia l i s ta  ép ítő m u n k á h a m

Dobi István, az Elnöki Ta
nács elnöke szombaton fogad
ta Ion Popescut, a  Román 
Népköztársaság rendkívüli és

meghatalm azott nagykövetét,:: 
aki Magyarországról yaló vég : 
leges eltávozása a lk a lm áb ó l! 
búcsúlátogatást te tt nála. (MTI) ■
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A II. Országos Újító- és Találmányi Kiállítás

Budapesten, a Városligetben nyitották meg 1950. ok-
tóber 7-én, szombaton délben, a díszvendégek előtt, 
majd a látogatók előtt délután három órától. Meg-
nyitóbeszédet Czottner Sándor nehézipari államtit-
kár mondott. Ezután Hevesi Gyula, az OTH főtitkára 

kísérte végig a vendégeket a kiállításon. A legna-
gyobb érdeklődést a főbejárattól balra, az Ajtai-féle 
bányaréselőgép váltotta ki. Gerő Ernő, az MDP főtit-
kárhelyettese, államminiszter sok időt töltött a ne-
hézipari bemutatóteremben, ahol mozgó gépeken 
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szemléltették a legjelentősebb újításokat. Muszka 
Imre a gyorsított vágás módszerét mutatta be egy 
nagy, 1200 percenkénti fordulatszámú esztergapa-
don. A nyomdaipar, a textilipar, a mezőgazdasági 
ipar újításai után a szabadban bemutatott építőipari 
újításait tekinthették meg a látogatók. (DN. 1950. ok-
tóber 8. 235. sz. 2. p.)

A kiállításról a Szabad Művészet c. folyóiratban je-
lent meg kiállításkritika. „A munkások és tudósok, 
fizikai és szellemi dolgozók összeműködése elen-
gedhetetlen tartozéka a termelésnek.” Ezek azok a 
szempontok, amelyeknek e kiállításon ki kellett dom-
borodniuk, írja Z. Gács György. Ezt természetesen 
elsősorban maguk a kiállított tárgyak demonstrálják, 
a művészeti szektor feladata az volt, hogy az egyes 
újításokra felhívja a figyelmet… A kiállítás rendezése, 
habár lényegesen kisebb területet foglal magában, 
mint a Tavaszi Mezőgazdasági Kiállítás, nem tudta el-
érni annak jó tagoltságában gyökerező áttekinthető-
ségét. Ez a hiányosság egyrészt abban mutatkozik, 
hogy a figyelmet a kiállított tárgyak két oldalon való 
elhelyezésével megosztja. A menetirány, amit nyilak 
jeleznek, egyszerre kétfelé ágazik, máshol külön táb-

lán figyelmezteti a látogatót, hogy a menetiránnyal 
ellentétes irányban kell a kiállított tárgyakat nézni. 
A bemutatott tárgyak elrendezése sokaságuk miatt 
sokszor áttekinthetetlen, egymás mellett, mögött, 
alatt, ahol éppen egy szabad területecske volt, lát-
ható tervszerűség nélkül népesítették be áruval. Az 
árurendezésnek ez a hiányossága érthetetlen, ami-
kor kitűnő árurendező kádereink vannak. (Szabad 
Művészet, 1950. november, 11. sz. 444–445. p.)
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Koncz Antal
Az újítók hitvallása

Tűzben edződik az anyag,
rugalmas,
hajlékony acél lesz belőle
  fényesen suhanó kard
s könyörtelenül
  sújt a gonosztevőre,
ha az támadni mer!

Tűzben edződik a nép,
erejét
szakadatlan csaták tüzében
őrzi, formálja, védi
a harcot állja
  s büszkén lobog kezében
a győzelmi zászló!

A tűz az élet lelke,
a kerge
sültgalamblesőkre, ne hallgass
  munkánk múzsája, kovásza
nem elvont álom,
  de fogható anyag, vas,
mi társunkká válik.
 
Jövőnk segíti elő!
Vakmerő
tervünk derűs világot formál
  mi mindennap teremtünk
pórázra fogtuk
  az Erőt és ím szolgál
nekünk minden elem.

Csak intésünkre várnak
s megállnak
a rohanó folyók és tenger
támad a völgyben, hegyek
mozdulnak, bolygók
  kelnek útra az ember
okos parancsára!

Eszménk bölcs, alkotó tűz
egybefűz
bennünket hős építőivel
emberibb életünknek
s diadalkapunk
  boldog-büszkén átível
a rideg kozmoszon.

Hirdeti dicsőségét
a békét
őrző seregeknek; örömök
áldott kohója
  hőd oltalmazza, védje
merész álmainkat!

Tűzben edződik az anyag
rugalmas
hajlékony acél lesz belőle!
  Szítsd a tüzet s ereje
könyörtelenül
sújt a gonosztevőre,
ha az támadni mer!
(Újítók Lapja, 1960. 15. sz. 5. p.)
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Az Újítók és Feltalálók III. Országos Tanácskozása

Az Újítók Lapja 1961. 23. száma december 3-án jelent 
meg, itt olvashatunk a tanácskozásról, ám annak pon-
tos idejéről nem közölnek adatot.
A lap 3. oldalán Fock Jenő miniszterelnök-helyettes 
írását olvashatjuk, amely írás stílusa tömény korabe-
li politikai zsargonban megfogalmazott szópufog-
tatás: Idézi az MSZMP KB határozatát: „A Szovjetunió 
Kommunista Pártja XXII. kongresszusa nyomán meg-
növekedett politikai érdeklődést, alkotási vágyat és 
munkalelkesedést ötéves tervünk teljesítésére és túl-

szárnyalására, a tervgazdasági mutatóinak javítására 
kell összpontosítani… A feladatok megoldásában szá-
mítunk az újítók és feltalálók egyre növekvő táborára.”
A második cikket Varga György, a SZOT titkára írta, 
amelyben elemzi az eredményeket gátló jelensége-
ket, köztük a helytelen nézeteket, amelyek burjánza-
nak a mozgalom körül. Pozitív fejleményként értékeli 
a megyei, szakmai újítási kiállításokat, amelyek fontos 
állomásai a széles körű tapasztalatcsere kibontakozá-
sának.
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A harmadik, konkrétabb írás Tasnádi 
Emil, az OTH elnöke nevéhez fűző-
dik, aki megállapítja, hogy a három 
évvel ezelőtt megtartott II. konferen-
cia óta sokat fejlődött a mozgalom. 
Az előrelépést segítette az 1959. V. 
9-én, az újításokról és találmányok-
ról hozott rendelet, amelyet köve-
tett a PM 16. sz. rendelete az újítások 
és találmányok megvalósításából 
származó népgazdasági eredmény 
kiszámításának rendjét határozza 
meg. Az OTH elnöke kézzelfogható 
statisztikát közöl az elmúlt három év 
mozgalmi eredményeiről.
A benyújtott újítási javaslatok szá-
mának alakulása:
1958-ban 185 000
1959-ben 247 000
1960-ban 253 000 
(Az 1958. évi eredményt 100-nak 
véve, a fejlődés 136%-os.)

Az elfogadott javaslatok:
1958-ban 89 000
1959-ben 107 000 
1960-ban 117 000 (130%-os)

Az utókalkulált gazdasági eredmény:
1958-ban 820 millió Ft
1959-ben 1095 millió Ft
1960-ban 1568 Ft (191%-os)

Kifizetett újítási díjak:
1958-ban 84 millió Ft
1959-ben 86 millió Ft
1960-ban 117 millió Ft (182%-os).

Világ proletárjai, egyesüljetek!

NÉPSZAVA
A M A G Y A R  S Z A K S Z E R V E Z E T E K  K Ö Z P O N T I  L A P J A

Az újító- és feltalálómozgalom 
a szocialista munkaverseny

;/.k v f\.v ■

89. ÉVFOLYAM, 287. SZÁM ÁRA 6 0  FILLÉR 1961. DECEMBER 5, KEDD

K iküldö tt m unka társunk telefonjelentése M oszkvából:

' Meg kezdődött 
az V- szakszervezeti 

világkongresszus
Louis Saillant beszámolója a szakszervezeti világmozgalom  

akcióprogram járól ,  a békéért,  a szabadságért 
és a dolgozók követeléseiért vívott harcban

szerves részé
4 k ivá ló  ú jító k  és f e l ta lá ló k  
III. o rszá g o s  ta n á c sk o zá sa

országos újító és feltaláló 
tanácskozás óta végzett tevé
kenységről, az újító és fel
találómozgalomban elért fej
lődésről; megvitassuk, hogy a 
szocialista m unkaverseny  szer
ves részekén t mindjobban ki
bontakozó újító és feltaláló
mozgalom hogyan segíti a 
termelési, gazdasági feladatok 
eredményes megoldását, a m ű
szaki fejlesztés előbbrevite 
lét; beszámoljunk és megbe
széljük, hogyan á l lu n k ' az 
újításokról és találm ányok
ról szóló, érvényben levő ren
deletek végrehajtásával, m i
lyen hiányosságokat tapasztal
tunk és milyen intézkedéseket 
kell tenni a hiányosságok 
megszüntetésére. Végezetül: 
m eghatározni azokat a  legfon
tosabb teendőket, amelyek 
lehetővé teszik az újítók és 
feltalálók alkotó kezdeménye
zésének az eddigieknél széle 
sebbkörű és teljesebb érvé
nyesülését, a  második ötéves 
tervben előttünk álló nagy és 
nemes, egyben alapvető fon
tosságú feladataink m aradék
talan m egvalósításának segí
tése érdekében.

Som ogyi M iklós  megnyitója 
után Tasnádi Emil, az Orszá
gos Talá lm ányi H ivatal elnö
ke számolt be a II. országos 
tanácskozás óta eltelt három 
év m unkájáról és az újító 
mozgalom időszerű kérdései
ről.

Hétfőn délelőtt, m agyar idő 
szerint reggel nyolc órakor 
megkezdődött a  szovjet fővá
rosban az V. szakszervezeti 
világkongresszus. M ár jóval 
az ülés megkezdése elő tt be
népesedett a  K rem l kongresz 
szusi palotája. A m árványosz
lopos üvegfolyosókon valóság
gal ostroimgyűrű vette  körül 
a kongresszus világhírű ven
dégét, T yito v  űrhajóst, aki a  
szovjet» szaikszervezetek dele
gációjának széksorában fog
la lt helyet. A fotóriporterek 
és autogram vadászók valóság
gal pergőtűz a lá  vették  Tyi
tov  őrnagyot, aiki derűs bele
törődéssel nézett szembe a  
fényképezőgépek, a  film felve
vő gépek és a  tvkam erák 
lencséivel, valam int e z  auto
gramgyűjtőik hadseregével. .4 
fo lyosókon  T y ito v  őrnagy rö
v id  ideig  a m agyar szakszer 
veze ti kü ldö ttség  néhány  tag
jáva l is beszélgetett. Vidám 
nevetéssel nyugtázta F öldvári 
A ladár, a  közlekedési szak 
szervezet . főtitkárának meg
jegyzését, aki m in t »közleke
dési kollégáját« üdvözölte, 
m ajd  a  m agyar delegátusok 
egy csoportjával közös fény
képen örökítették meg a ba
rá ti találkozás em lékét. U tána 
Tyitov autogram ot ado tt a 
m agyar delegáció tagjainak: 
a  piros küldöttigazolványok 
h átlap jára  írta  a lá  a  nevét.

Pontosan nyolc óraikor meg
szólaltok a  csengők, a küldöt
tek  elfoglalták a  helyüket.

Casadei, gz SZVSZ titkára  
m egnyitotta a  kongresszust. 
Javasla tá ra  egyhangúlag meg
választották az elnökséget, 
am elynek tagjai: N ovella , az 
SZVSZ elnöke, Louis Saillant, 
az SZVSZ főtitkára, továbbá 
az SZVSZ titkárai, a  szocia
lista országok szakszervezeti 
mozgalm ainak vezetői, Vala
m in t India, Indonézia, Uru
guay, DélAfrika, Argentína, 
Brazília, Bolívia, .Kanada, 
Ceylon, Columbia, Costarica, 
Kuba, Chile, Ciprus, Ecuador, 
Finnország, Anglia és Vene
zuela szakszervezeti vezetői. 
M agyar részről B ru tyó  Jánost, 
a Szaktanács fő titk á rá t vá 
la szto tták  be a kongresszus 
elnökségébe. A m unkásosz
tá ly  ügye irán ti áldozatkész 
harca elism erésének jeléül az 
elnökség tagjává választották 
a szudáná szakszervezetek 34 
hónapja börtönben sínylődő 
vezetőjét, S h a ffi A h m ed  el 
S heike t.

A z  elnökség megválasztása 
u tán  Louis Saillant lépett a 
szónoki emelvényre. K etyele 
tes szavakkal em lékezett meg 
Di V ittorióról, a z  SZVSZ el
hunyt elnökéről, valam int a 
nemzetközi szakszervezeti 
mozgalomnak a  IV. szakszer
vezeti világkongresszus óta el
hunyt több kiemelkedő veze
tőjéről. Em léküknek a kong
resszus egyperces néma felál
lással adózott.

Az elnöklő Novella mon
dotta el ezután megnyitó be
szédét. Tolm ácsolta  as S Z V S Z  
és a világkongresszus résztve
vő in ek  köszöneté t a szo vje t 
szakszerveze tekn ek  és a szov
je t  n ép n ek  a kongresszus  
m egrendezésének nagy m u n 
ká jáért és a kongresszus kü l
dö tte in ek  baráti fogadta tá
sáért.

A továbbiakban az, SZVSZ 
elnöke az V. szakszervezeti 
yilágkongresszus nagy jelen

T u s n á d i E m il b e s z á m o ló j a

Az V. szakszervezeti világkongresszus megnyitása. Képünk: 
V. Grisin, a Szovjet Szakszervezetek Központi Tanácsának 

elnöke, köszönti a küldötteket
(Telefo to  — MTI K ü lfö ld i K épszolgálat)

tőségéről szólott, m ajd  meleg 
szavakkal üdvözölte az impe
ria lista  elnyomás és agresszió 
ellen küzdő népeket, különö
sen kiem elve Algéria és Kuba 
hős népének harcát, a kong
resszus résztvevői zúgó taps
v ihara közepette az algériai 
és a  kubai szakszervezeti moz
galom nak a  moszkvai kong
resszus m unkájában részt ve
vő küldötteit.

Novella végül a  nemzetközi 
helyzet íegfontosabb kérdései
ről és a nemzetközi szakszer
vezeti mozgalom időszerű fel
adatairó l beszélt, hangsúlyoz
va, hogy a  világ dolgozóinak 
egysége és szolidaritása — a  
közös harcok sikeres megví
vásának döntő biztosítéka.

Az SZVSZ elnökének beszé
de u tán  G risin, a  szovjet 
Szaktanács elnöke, a  szovjet 
szakszervezetek nevében üd
vözölte a  kongresszus részve
vőit. R ám utato tt arra , hogy 
a z  V . sza kszerveze ti világ 
kongresszus ú j szakaszt je len t 
a n em ze tkö z i szakszerveze ti 
m ozgalom  fe jlődésében . Kü
lönösen kiem elte annak  a  
ténynek a  jelentőségét, hogy 
a kongresszus Moszkvában, a 
világ első győzelmes m unkás 
hatalm ának fővárosában ülé
sezik. Beszélt a  szovjet szak 
szervezetek széleskörű és sok
oldalú társadalm i, gazdasági 
és politikai szerepéről, m ajd 
a kom m unista társadalom  fel
építésének az SZKP XXII. 
kongresszusa által elfogadott, 
nagyszabású program jának je
lentőségét hangsúlyozta az 
egész világ dolgozói, az egész 
haladó emberiség számára.

A  nemzetközi helyzetet 
érintve, Grisin a szo v je t nép  
viiágbékeakara tá t hangsúlyoz
ta  és m egállapította, hogy a

Szovjetunió, valam int az egész 
szocialista világrendszer vé
delmi erejének fokozása a 
legdöntőbb akadály a  hábo
rú s gyújtogatok útjában. Be
fejezésül a n em ze tkö z i sza k 
szerveze ti és m unkásegység  
m egerősítésére és • szélesítésére  
h ív ta  fe l a kongresszus rész
vevő it, aláhúzva azt a  nagy 
m unkát, am elyet az SZVSZ a  
nemzetközi szakszervezeti 
mozgalom erőinek egyesíté
séért kifejt.

A szovjet Szaktanács elnö
kének nagy tetszéssel és lel
kes tapssal fogadott felszóla
lása u tán  az elnöklő Novella 
a  kongresszus elé terjesztette 
az V. szakszervezeti világkong
resszus napirendi javaslatát:

1. A szakszervezeti világ 
szövetség tevékenysége és a  
szakszervezetek jelenlegi fel
adatai a  békéért, az im peria
lizmus ellen, a  békés együtt
élésért, az általános és teljes 
leszerelésért, a  dolgozók gaz
dasági és szociális követelései
nek teljesítéséért vívott harc
ban. Előadó: Louis Saillant, 
az S Z V S Z  fő titkára .

2. A szakszervezeték foko
zott szolidaritása, tevékenysé
gük fokozása, a  népeknek a 
gyarm ati rendszer megszüli 
tetésére iránvuló küzdelme 1 
kapcsolatban. Előadó: Ibrah im  
Zakaria. az S Z V S Z  titkára.

3. Az SZVSZ számvizsgáló 
bizottságának jelentése.

4. Az SZVSZ vezető szervei
nek megválasztása.

(Folytatás a 2. oldalon)

Tasnádi E m il bevezetőjében 
elm ondotta, hogy a II. orszá
gos tanácskozás útm utatásai 
nyomán és mintegy száz üzem
ben a  dolgozókkal tö rtén t 
megbeszélés alapján a Szakta
nács és a  Találm ányi Hivatal 
ledolgozta és a korm ány elé 
terjesztette az >'Űjításokról és 
ta lá lm ányokró l« szóló előter
jesztést, am elyet a  korm ány 
1959. V. 10én elfogadott E 
korm ányrendeletben a  koráb
bi rendelet számos h ibáját 
kiküszöbölték. Az azóta eltelt 
három  esztendő tapasztalatai 
azt bizonyítják, hogy ott, ahol 
a korm ányrende le té t helyesen  
a lka lm a ztá k  és be tarto tták, az 
je len tő s m értékb en  já ru lt hoz 

% zá az ú jítóm ozga lom  fe jlődé  
" séhez. M indamellett, hogy a 

jelenleg érvényben levő ren
deletnek is vannak hibái — az 
üzemekben szerzett tapaszta
latok szerint az újítók elsősor
ban n em  a rendele te t, hanem  
fő leg  annak m egsértését, be 
n em  tartását te t té k  kifogás 
tárgyává.

Tasnádi E m il beszámolt a r 
ról is, hogy az újítók és fel
találók erkölcsi elismerésére 
»K iváló  ú jító  és fe lta lá ló« ok
levelet és kitüntetéseket léte
sítettek. Az újítómozgalom 
hároméves fejlődéséről szólva 
számot adott arról, hogy a 
dolgozok á lta l b en yú jto tt ú jí
tások szám a az 1958. év i 185 
ezerről 1959re 247 ezerre,
1960ban pedig 253 ezerre nőtt. 
Ezekből a  javaslatokból 1958 
ban 90 ezret, 1959ben 107 ez
re t és 1960ban 117 ezret fo 
gad ták  el. Az utóival kulált 
népgazdasági eredmény a fen
ti években 820 millió forint, 
1 m illiárd 95 millió forint és 
tavaly 1 m illiárd 568 millió 
forin t volt. Az újításokból 
származó utókalkulált nép 
gazdasági eredm ény igen 
gyors növekedése azt bizonyít
ja  — hangsúlyozta —, hogy 
az újítások műszaki színvona
la, gazdasági értéke, az egész 
újítómozgalom jelentősége és 
komolysága az elm últ három 
év a la tt nagym értékben nőtt.

Az újítási d íjak kifizetésé
vel kapcsolatban a Találm á
nyi H ivatal elnöke elmondot
ta, hogy 1958ban 64 m illió
forin to t. 1959ben 86 m illió  fo 
rin to t és 1960ban 117 m illió  
fo r in to t fiz e t te k  ki. Ezután az 
újítómozgalom problém áiról 
szólva, arról beszélt, hogy az 
újítóm ozga lom ban  levő erő, 
az ú jí tó k  és fe lta lá ló k  alkotó  
ereje, a kko r  bontakozhat ki 
te ljes m értékben , ha az ú jító k  
és fe lta lá ló k  ism er ik  az üze
m ek  gondjait, m egoldandó  
problém áit. A rra van tehát 
szükség, hogy a  vállalatok

tá rják  a dolgozók elé a leg
fontosabb műszaki, gazdasági 
problém áikat, kérjék  fel őket 
azok megoldására. E célra 
szolgálnak az ú jítá s i fe la d a t  
tervek , am elyek készítését és 
a dolgozókkal való ism erteté
sét a  rendelet is előírja. A 
rendeletnek ezt az előírását 
kevés vállalat és szerv hajto t
ta  végre jól, sok helyen pe
dig m ajdnem  teljesen mellőz
ték. .

— Igen sokszor előfordul, 
elsősorban a  fizikai dolgozók
nál, fiataloknál* nőknél, hogy 
elképzeléseiket nem tud ják  
megfelelő, szabatos form ában 
kidolgozni, a szükséges rajzo
kat elkészíteni. Nagyon gya
kori az olyan eset, am ikor az 
ilyen javaslattevőt bürokra
tikus, lélektelen módon eluta
sítják. Ezzel kedvét szegik a  
további kezdeményezésnek, és 
esetenként a rra  kényszerítik, 
hogy »társuljon« m ásokkal ja 
vaslata megfelelő form ában 
való elkészítésére. E problém a 
megoldásához pedig nem  kell 
valam i nagy dolgot csinálni. 
Minden vállalatnál vannak be
csületes, készséges műszaki 
értelmiségi dolgozók, akik  szí
vesen segítenek az ú jítóknak 
javaslataik kidolgozásában, ha 
erre  felkérik őket. E zt a seg ít
séget szerveze tt fo rm ában  ke ll 
biztosítani.

— Az elbírálás komolysága, 
alapossága döntő fontosságú az 
egész újítómozgalom szem
pontjából. Az elbírálótól azt 
várjuk, hogy félretéve a  sze
mélyes érdekeket, sőt a  válla
lati érdekeket is, az újítási ja 
vaslatot népgazdasági szem 
pontból értékelje , és ennek 
megfelelően döntsön. Sajnos, 
ez nem  mindig érvényesül az 
elbírálók m unkájában. Szám
talan  esetben a személyes ér
dekek, kapcsolatok, a  szűk 
vállalati érdekek a  népgazda
sági érdekek fölé emelkednek. 
Fontos az is, hogy, m iként 
indokolják a  határozatot egy 
egy újítás elbírálásánál. A kel
lően megindokolt határozatot 
az em berek m egértik, nem  
csökkenti m unkakedvüket — 
még elutasítás esetén sem. Az 
indokolás nélküli, vagy kurtán  
odavetett véleményezés azon
ban kedvét szegi az em berek
nek.

— Az elfogadott újítások 
szerzőinek aránya körülbelül 
70 száza lékban  fiz ika i dolgozó  
és 30 száza lékban  m ű sza k i
értelm iség i és sze llem i dolgo
zó. A  30 százalék részvétele az 
újítómozgalomban azonban 
nem  kielégítő. Mégpedig azért, 
m ert a  m u n k á k o n  kötelesség  
m egállapításánál . különböző

felfogások érvényesülnek. Né
hol ú jítá s iak  minősítenek 
olyan javaslatokat is, ame
lyeknek felvetése az illető mű
szakiértelmiségi dolgozótól jo
gosan elvárható, m unkakörébe 
vág, azért alkalm azták — m á
su tt meg a műszakiakat, érte l
miségieket teljesen kizárják  az 
újítómozgalomból, és bárm i
lyen javaslatot is tesznek, azt 
m unkaköri kötelezettségüknek 
tekintik.

— A z  ú jításokró l és találmá< 
Ily okról szóló korm ányrende
let és tö rvén y  m a m ár sok  vo
natkozásban nén i fe le l m eg  a 
k ö ve te lm én yekn ek  — állapí
totta meg az előadó. — Túlsá
gosan laza az újítás fogalmá
nak meghatározása. Tisztáb
ban kell m eghatározni a  társ 
szerzőség fogalm át és esetét. 
Megfelelő m eghatározást kell 
találni a  m u n ka kö ri kötelesség  
fogalm ára, hogy lehetővé te 
gyük a  műszaki értelmiségi 
és szellemi dolgozók részére az 
újítómozgalomban való becsü
letes részvételt. Á llítsunk ré
szükre magasabb, de jól m ér
hető követelményeket. Felül 
kell vizsgálnunk a d íjazási 
fo rm á k  közü l az ú j c ik k  ön 
kö ltség i alapon való díjazását. 
V áltoztatnunk a  közrem űkö 
dés m eghatározásán és díjazá
sán, s fe lté tlen ü l szükséges, 
hogy a rendele t m egfele lő  
szankcióka t is tarta lm azzon. 
Egy, csupán a  legutóbbi idő
ben felm erült probléma: ho
gyan feleljünk az újítómozga
lomban felmerülő kérdésekre 
a mezőgazdaságban, a  term e
lőszövetkezetekben. Ez is meg
oldásra vár.

— Sokan úgy vélik, hogy az 
újítómozgalomnak csupán a  
szocialista országok fejlődésé
nek kezd e ti időszakában van 
lehetősége és létjogosultsága 
— mondotta. — Azt szokták 
mondani, hogy ebben az idő
szakban a  gazdasági vezetés 
még gyenge, nem elég tapasz
talt, kevés a  jól képzett és 
odaadóan dolgozó műszaki, 
gazdasági szakember, tehát 
szükség van arra , hogy min
denki »beleszólhasson« a  ter
melésfejlesztés kérdésedbe. Ké
sőbb azonban, am ikor a  gaz
dasági vezetés m ár fejlettebb^ 
tapasztaltabb, am ikor élég a  
jól képzett és odaadóan dolgo
zó szakember, a term elés és 
fejlesztés kérdéseibe való be
leszólásnak, a  kezdeménye 
aésnek bárki részéről m ár nem  
lehet helye. Azt hiszem, nem  
<ell hosszasan bizonyítani, az  
ilyen fa jta  n éze tekn ek  p o titi  :

(F olyta tás  is 3. oldalon) | |

í A z  É pítők R ózsa Ferenc K u ltú rh á zá n a k  kongresszusi 
í term ében  ü lt össze vasárnap reggel a k ivá ló  ú jító k  és fe l  
t ta lá lók III. országos tanácskozása. A z  elnökségben  helye t 
t fo g la lt a többi közö tt Fock Jenő, az M SZM P  P olitika i Bi
► zo ttságának tagja, a M inisztertanács e lnökhe lye ttese  — fe l  
í szólalását r é s z le te s e n is m e r te t jü k  —■, Som ogyi M iklós, az
► M SZM P  P olitika i B izo ttságának tagja, a Szaktanács elnöke, 
f G áspár Sándor, az M SZM P  P o litika i B izottságának póttagja, 
t a K özp o n ti B izo ttság  titkára , továbbá társadalm i, gazda 
f sági é le tü n k  több vezető je , a m űszaki, tudom ányos é le t kép 
r viselői, k ivá ló  ú jí tó k  és fe lta lá lók. A tanácskozást Som ogyi 
t M iklós, a S zaktanács elnöke n y ito tta  meg.

is nélkülözhetetlen iránytű. 
Néhány hónapja fogadta el az 
országgyűlés a népgazdaság 
fejlesztésének második ötéves 
tervét, am elyben kifejeződik 
az MSZMP VII. kongresszusa 
által meghatározott két azon 
alapvető célkitűzés, hogy a 
tervidőszakban befejezzük a  
szocializmus alapjainak le
rakását és áttérünk  a fe jle tt 
szocialista társadalom  felépí
tésére hazánkban is. Eme 
alapvető célok elérése érdeké
ben döntő fontosságú fel
adat: eddigi eredm ényeinkre 
támaszkodva m eggyorsítan i a 
szocializm us anyagi, techn i
kai bázisainak m eg terem té
sét és fe jlesztésé t országunk• 

* ban.
—  A tanácskozásra, annak 

valam ennyi részvevőjére az a  
nagy és felelősségteljes m unka 
hárul, hogy számot adjunk az 
1958ban m egtartott m ásodik

— Mai tanácskozásunk je 
lentőségét növeli, hogy nem
rég fogadta el a Szovjetunió 
Kom m unista P ártja  XXII. 
kongresszusa a  kommuniz
mus felépítésének új prog
ram já t — kezdte megnyitóját 
Som ogyi M iklós. — Ez a prog
ram. beláthatatlan  távlatokat 
nyú jt nem csak a Szovjetunió 
és . a szocialista tábor népei, 
hanem  az egész világ vala

m enny i becsületes dolgozója 
: számára.
• — Ez a  program  m ár szin
tté megfogható közelségbe hoz
• za az em beriség leg jobbjai
dnak, az em beri társadalom  
■ fejlődése mozgatóinak álm át:
• a kommunizmust, hogy az em
I bér igazán em berré v á lh a s1 
>sék a  földön és urává váljék 
[nemcsak egész Földünknek,
• de m ár a világmindenséget is 
> ostromolja.
t — Ez a program  szám unkra

I '
S o m o g y i  H ik ló s  m e g n y it ó j a
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Az Újítók és Feltalálók IV. Országos Tanácskozása

Az újítók IV. országos tanácskozását már 1973-ban 
össze akarták hívni, a mozgalom indulásának 25. év-
fordulójára és egy emlékérmet is megjelentettek eb-
ből az alkalomból (Tervezte: Fekete Géza Dezső szob-
rász), ám a megyei szintű tanácskozásokon felmerült 
problémák megoldására átfogóbb intézkedésekre 

volt szükség. Pécsett 1973 tavaszán tartották a me-
gyei újítási előadók tanácskozását, ahol igen paprikás 
hangulat alakult ki: „Ismét elmondjuk sirámainkat, az 
újítási mozgalom gondját. Vajon milyen eredmény-
nyel? Miért nincsenek jelen a gazdasági vezetők, akik 
sokat segíthetnének nekünk? Bennünket két oldalról 
ütnek. Egyrészt az újítók érdekeit kell képviselnünk, 

másrészt pedig a gazdasági vezetőkkel kerülünk ösz-
szetűzésbe.” (DN. 1973. 05. 13. 97.) 
A tanácskozáson Bárkányi Zsolt, az OTH műszaki és 
gazdasági tanácsadója adott tájékoztatást a Minisz-
tertanács legújabb ülésének újításokkal kapcsolatos 
állásfoglalásáról. Elmondta: a legnagyobb gondot az 

okozza, hogy a műszakiak, akiktől a legjelentősebb 
újításokat várjuk, visszahúzódnak, mint külső meg-
figyelők nézik a mozgalmat. A minisztériumok nem 
foglalkoznak a mozgalommal, egyedül a MÁV terü-
letén segítik következetesen az újítókat. Az újítási 
ügyekkel kapcsolatos feladatokra nincs önálló felelős 
kijelölve, összekapcsolják más feladattal, sokszor vál-
tozik a kijelölt személy is.
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A felmerült problémák megoldására teendő válasz-
lépések elhúzódása miatt, a IV. Országos Tanácskozás 
összehívására a következő évben, 1974. április 12-én 
került sor Budapesten, az Építők Rózsa Ferenc Műve-
lődési Házában. A tanácskozáson részt vett az ága-
zati újítókonferenciák 450 küldötte, s jelen volt mint-
egy 200 meghívott vendég. A tanácskozáson részt 
vett Gáspár Sándor, a SZOT főtitkára, Nyers Rezső, 
az MSZMP PB tagja, dr. Tímár Mátyás, a Miniszterta-
nács elnökhelyettese, Sarlós István, a HNF Országos 
Tanácsának főtitkára és dr. Ajtai Miklós, az Országos 
Műszaki Fejlesztési Bizottság elnöke. A tanácskozást 
Földvári Aladár, a SZOT elnöke nyitotta meg.
Az országos tanácskozást megelőzően írásos be-
számolót kaptak kézhez a meghívottak, amelyhez 

Tasnádi Emil fűzött szóbeli kiegészítést: „Az 1968-as 
2 milliárd forintról 1973-ra 3,8 milliárd forintra nőtt 
a vállalati eredmény összege. A szellemi alkotások 
hasznosítása évente hozzávetőlegesen 2-3%-kal já-
rult hozzá a nemzeti jövedelemhez és átlagosan 
7-10%-kal a vállalati nyereségekhez.”
Negatív jelenség: 1971-ben különösen kevés volt az 
újítás, 100 ezer lakosra mindössze 12,7 találmányi be-
jelentés jutott. A Szovjetunióban ez az arány 51%, 
Bulgáriában 23,9%, USA 35,2%, Franciaországban 
19,9%.
A felszólalók közül dr. Tímár Mátyás szólt arról is, 
hogy sokat kell javítani a propagandamunkán, majd 
a felszólalásokat és javaslatokat Tasnádi Emil, az OTH 
elnöke foglalta össze.
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Az Újítók és Feltalálók V. Országos Tanácskozása

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa az országos kong-
resszus alkalmából a kongresszust megelőző napon 
– 1982. május 14-én – a Parlament Munkácsy-termé-

ben rendezett ünnepségen kitüntetéseket adomá-
nyozott az eredményes újítók és feltalálók részére. 
Az ünnepségen részt vett Losonczi Pál, az Elnöki Ta-
nács elnöke, Méhes Lajos ipari miniszter, az MSZMP 
PB tagjai, valamint Marjai József, a kormány elnökhe-
lyettese. A kitüntetéseket Losonczi Pál adta át, és be-
szédében hangsúlyozta: az újítók, a feltalálók törek-
véseit, ötleteit, újdonságait fejlődésünk zálogaként 
tartjuk számon. Versenyben állunk a világgal, ter-
mékeink minőségétől függ, hogy kivívott helyünket 
meg tudjuk-e tartani a világban, tette fel a kérdést 
Losonczi Pál.
Másnap, május 15-én, szombaton, az Építők Székhá-
zában 600 küldött részvételével zajlott az V. országos 
tanácskozás. A tanácskozás elnökségében a pénteki 
parlamenti rendezvényen részt vett állami vezetők 
ültek. A tanácskozást Földvári Aladár, a SZOT elnö-
ke nyitotta meg, majd Pusztai Gyula, az OTH elnöke 
mondott előadói beszédet, és adatokkal illusztrálta 
az újítómozgalom fejlődését. Pusztai Gyula elmond-
ta, hogy az V. ötéves tervidőszakban csaknem meg-
kétszereződött, 3,6 milliárd forintra emelkedett az 
újítások pénzben mért eredménye. Az újítóknak 216 
millió forintot fizettek ki, a találmányi díj pedig elérte 
az 1,1 milliárd forintot. 
Az országos tanácskozás résztvevői felhívást fogad-
tak el: Az ország dolgozói, különösen a kutatásban, a 
fejlesztésben tevékenykedők aktívabban kapcsolód-
janak be az újító- és feltalálómozgalomba, újításaik-
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kal, találmányaikkal növeljék a társadalmi termelés 
hatékonyságát, és járuljanak hozzá a magyar gazda-
ság nemzetközi versenyképességéhez. (TMN. 1982. 
05. 16. 2. p.)
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Újítások a Paksi Atomerőmű Beruházáson (PAB)

A beruházáson dolgozó vállalatoknál és intézmé-
nyeknél folyó újítási mozgalomról nincsenek adatok, 
ez a téma hiányzik a Tolna Megyei Népújság és az 
Atomerőmű Építői beruházási lap hasábjairól, egé-
szen az 1980-as évek első feléig. Viszont annál több 
írás foglalkozik az 1975-ben kirobbant országos épí-
tészeti vitával, amelyben a fél építészszakma emelte 
fel szavát a Pécsi Tervező Vállalat Ifjúsági Irodájának 
újítási törekvései ellen. Az építésztársadalmat feszí-
tő belső problémák az úgynevezett „tulipános vita” 
néven elhíresült szakmai vitában törtek a felszínre. 
Az atomerőmű majdani lakótelepének tervezése-
kor az volt az elképzelés, hogy az építőket házgyári 
elemekből készült összkomfortos panelházakban 
helyezik el, majd az építők levonulása után a lakáso-
kat felújítják, és beköltözhetnek a végleges lakók, az 
atomerőművet üzemeltetők és családtagjaik. Az épí-
tőiparnak rövid idő alatt tömegével kellett felépíteni 
a lakásokat, mely igényeket csak a paneltechnológia 

alkalmazásával lehetett kielégíteni. Azzal a technoló-
giával, melynek eredményeként létrejött „panelget-
tókat” már maguk az építészek sem fogadták el, ám a 
tömegigény kielégítésére nem volt jobb megoldás.
A nagypaneles építkezés szülte gondokon próbált 
enyhíteni a Pécsi Tervező Vállalat Ifjúsági Irodájának 
Csete György által vezetett építészcsoportja: D. Bla-
zsek Gyöngyvér, Deák László, Dulánszky Jenő, Jan-

kovics Tibor, Kistelegdi István, Kovács Attila, Nyári 
József, Oktai Péter és Pálfi Miklósné, a lakótelep épí-
tész tervezői. A fiatal tervezők munkáját, a változta-
tás szükségességét kezdetben a hivatalos szervek 
is támogatták, hiszen az akkori nehézipari miniszter 
is így vélekedett: „Nem akarok második Leninvárost 
látni, ezekkel a szar panelokkal valamit kell kezdeni”. 
(Vicsek Ferenc: A bomlás melege, 265.  p.) Tehát az 
újítás igénye megjelent az építőiparban. Az Ifjúsági 
Iroda tervezőcsoportja komolyan vette a feladatot, 
és terveik szerint a kezdeti ornamentikai változtatá-
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sokat belső, tartalmi változások követték volna, ám 
az építésztársadalmat megosztó elképzelések kirob-
bantották a tulipános vita – építészeti vitát, amely 
hosszú hónapokon keresztül folyt az Élet és Iroda-
lom hasábjain (1975. szeptember–november).
Az építészek hangosabbik része – amelynek „kö-
szönhető” Leninváros és a többi szocialista város 
– minden idegszálával tiltakozott a kísérletező épí-
tészek tevékenysége ellen. A Pakson élők számára 
érdemes felidézni Csete György véleményét, ame-

lyet tíz évvel később fogalmazott meg a Művészet 
című lapban: „Pakson leromboltuk a »rácsok« sarkait, 
és ezt az önjelölt hangadó szakmabeli ellenfeleink 
a »tektonikára« hivatkozva számon kérték tőlünk. 
Szeretném nyomatékosan aláhúzni: nem a párt, 
nem az állam, nem a beruházó és nem a kivitelező! 
A szakma: teoretikusok, szállodatervezők stb. Majd-
nem tönkretettek bennünket, ám ez a kisebb baj. 
A nagyobb, hogy megvonták tőlünk a lehetőségét 

annak, hogy tisztességgel megépítsünk egy várost, 
hogy a városszerkezet így, a betiltott vagy átalakított 
épületek nyomán szétesett, a környezet diszharmo-
nikussá vált, s ezzel megkárosítottak 15 000 ott lakó 
embert. De a legnagyobb felelőtlenség az, hogy 
jó időre mások kísérletező kedvét is elvették attól, 
hogy akár a panellal, akár építészetünk, úgymond 
„megmagyarosításával” foglalkozzanak. Ezzel vég-
ső soron az országot károsították meg. Mert mit is 
mondott a kísérlet leállításakor az akkori építési mi-

niszterünk? „Hát jó, ha a szakma így látja, az egész 
ország szürkében lakik, miért legyenek a paksiak kü-
lönbek nálunk? És egyébként is, mi lesz, ha mindenki 
ilyet akar?” (Menyhárt László: Leveles ágból, Művé-
szet, 1983. 3. sz. 40–45. p.)
A szakmai és vezetői irigység, az újtól való félelem 
kimutatható az üzemek és vállalatok újítómozgal-
maihoz való vezetői hozzáállásokban is, amely visz-
szafogta, esetenként gátolta az újítómozgalmat. 



33

A jelenséget egy irodalmi mű már korábban feldol-
gozta, nevezetesen Kállai István: Kötéltánc című drá-
májában (1959). A József Attila Színház nagy sikerrel 
bemutatott előadásáról Tokár Péter írt színikritikát, 
amelyből idézek: „Lélekzetfolytva figyelem az előt-
tem pergő drámát. A környezet, a tér és idő szinte 
semmivé válik, s minden idegszálammal érzem azt a 
feszültséget, ami ebből az emberből – Benkő Zoltán 
Kossuth-díjas kutatóból – árad. A kutatóra ráneheze-
dik a becsület súlya, mert a becsületnek súlya van. A 
kutató rádöbben, hogy az új gyógyszer megterem-
tése – amiért Kossuth-díjat kapott – nem az ő érde-
me. Az idősebb, a mellőzött kollégát fosztotta meg 
a kiérdemelt anyagi és erkölcsi sikertől a karrierista 
igazgató rosszindulata, s az igazgató feleségének asz-
szonyi fondorlata. 
Kállai István drámáját, a Kötéltáncot nézem. Min-
dennapi életünk igazságai, ballépései rebbennek fel 
előttem. Úgy érzem, hogy ezt a drámát minden újí-
tó, alkotó embernek meg kellene nézni. Erősebbek 
leszünk tőle. Megtanuljuk, hogy az igazságot ölbe 
tett kézzel nem lehet kiverekedni. Vajon szükségük 
van-e újítóinknak az ilyen és hasonló igazságok meg-
tanulására? Az élet azt bizonyítja, hogy igen, az újí-
tó embernek küzdenie, harcolnia kell az igazságért, 
elgondolásai megvalósulásáért. Ez a dráma a többi 
között arra is figyelmeztet bennünket, hogy az újítót 
sem szabad a környezetéből kiszakítva megítélni. Ré-
gebben hajlamosak voltunk arra a káros gyakorlatra, 
hogy az újítóban nem látunk egyebet az alkotásá-
nál. Sőt, sokszor csak az alkotását láttuk, az emberről, 
az alkotóról megfeledkeztünk. Ha az újító győzött, 

megvalósította a célkitűzését, akkor ünnepeltük, az 
erkölcsi és anyagi megbecsülés minden jelével el-
halmoztuk. Sikertelen kísérlet esetén az újítót félre-
állítottuk, sőt nem egyszer szabotázst emlegettünk. 
Így a kudarctól való félelem nem egy alkotó embert 
késztetett megtorpanásra, esetleg meghátrálásra. 

Zalai Sándor, a Kötéltánc idős kutatója, méltán jegyzi 
meg: – Ha a középcsatár lefut a tizenegyes vonalig, 
és aztán… mellé lövi a labdát, azért még nem kell 
a csapatból kitenni. Az újító ember sem „lőhet min-
dig gólt!” Amikor Zalai (Rádai Imre) szavait hallottam, 
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önkénytelenül is Vaszkó Mihályra, a csepeli újítóra 
gondoltam. Vaszkót is „kitették a csapatból”, elbo-
csátották az állásából. Vajon miért? Mert újítása – a 
hideghúzással előállított fogaskerék – még nem felel 
meg az „első osztály” követelményeinek. A Vaszkót 
„kiállítók” nem fontolták meg, hogy az újító módsze-
rével már jelentős mennyiségű fogaskereket gyártot-
tak, és hogy az eljárás tökéletesítésével népgazdasá-
gunk igen nagy megtakarítást érhetne el.
A Kötéltáncban az eszközül használt fiatal kutató és 
rászedett idősebb társa, a miniszterhelyetteshez in-
dul igazságért. Kísérteties analógia. Vaszkó sérelmét 
is miniszterhelyettes Herczeg Ferenc elvtárs orvo-
solta.
A Kötéltáncban a dráma sarkalatos pontja, a konflik-
tus lényege abban van, hogy az idős kutató álnok, 
hajdani iskolatársa, a karrierista Völgyesi professzor 
nem adja meg az új gyógyszer létrehozásához szük-
séges anyagi és erkölcsi segítséget az idős kutató-
nak. Völgyesi luciferi számítással gáncsot vet barát-
jának, és a céljainak jobban megfelelő fiatal kutatót 
segíti ahhoz, hogy megteremthesse az új gyógy-
szert. Tettének mozgatórugója a karrierizmus és a tu-
dományos műszaki féltékenység.” (Újítók Lapja, 1959. 
3. sz. 3-4.p.)
Talán emlékeznek még a Szabó-féle görgős eke vagy 
Mezei András „Ilyen gazdagok vagyunk” című köny-
vére, amelyben a brüsszeli világkiállítás arany nagy-
díjával kitüntetett  elromolhatatlan lift kálváriájáról 
olvashatunk. Ezekben az esetekben szintén nem az 
újítás megvalósíthatósága számított, hanem az új 
és friss szemlélet nem óhajtott megjelenése elle-

ni tiltakozás. A témával 
kapcsolatos ellentmon-
dásokkal foglalkozik 
Mezei András „Magyar 
kocka avagy még min-
dig ilyen gazdagok va-
gyunk” című könyvé-
ben (1984).
Az atomerőmű-beru-
házáson dolgozó ERŐ-
TERV Kék Duna szocia-
lista brigádnaplójában 
található a vállalat igazgatóságának 156. számú kör-
levele, amely a vállalat 1980. évi újítási feladattervét 
tartalmazza. Az újítási feladatterv kiadásával a vállalat 
összes dolgozóját kívánta bevonni a népgazdaság, 
a vállalat és a dolgozói érdekeit egyaránt szolgáló 
újítási tevékenységbe. A feladatterv öt témába sűrí-
ti ajánlatát, amelyet Ócsai Mihály igazgatóhelyettes, 
az ERŐTERV Újítási Bizottságának elnöke írt alá. Az 
elbírálások rendjét az 1976. december 30-án kiadott 
vállalati újítási szabályzat határozta meg. 
A korabeli lapokban találtam még három jelentős 
újításról szóló tudósítást, kettőt 1979-ből, egyet pe-
dig 1981-ből. A Népszava tudósításában olvashatjuk, 
hogy a Paksi Atomerőmű építésén az egyes munka-
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műveletek kezdési és befejezési határidejét feltünte-
tő hálóterv legutóbbi egyeztetésén Halmos Sándor, 
a Gyár- és Gépszerelő Vállalat (GYGV) létesítmény-
igazgatója bejelentette: a gépházi szereléseken két 
észszerűsítéssel jelentős időmegtakarítást értek el. 
Az újítások értelmi szerzői: Albrecht Péter fő-szere-
lésvezető és Petovári Zoltán mérnök. Az alacsony 
nyomású turbina szerelésénél alkalmazott módszer 
lényege: a korábbi kétszeri, úgynevezett durva- és fi-
nomszerelés helyett csak a finombeállítást végzik el, 
az előírt pontossággal, tized- és századmilliméterek 
betartásával. A másik ötlet a turbina olajozását ellátó 
csőrendszer olajmosásához kapcsolódik. A két újítás-
sal mintegy hetven napot takarítottak meg a GYGV 
dolgozói. (Népszava, 1979. 11. 160. sz. 3. p.)

Egy másik fontos újítás a mentőkonténer, amely-
nek berendezése megegyezett a mentőautók fel-
szerelésével. Alkalmas volt három beteg és az orvos 
szállítására. A konténert daruval tudták beemelni az 

építkezés nehezen megközelít-
hető munkahelyeire. A  Pakson 
bemutatott mentőkonténer az 
országban az első ilyen beren-
dezés volt. (Népszava, 1979. 08. 
22. sz. 8. p.)
Hol vannak az állványerdők? 
Ezzel a hangzatos címmel je-
lent meg a megyei lapban egy 
szintén nagy jelentőségű újítás-
ról szóló tudósítás. Egy kisebb 
fenyőerdő meg sem kottyant, 
annyi zsaludeszkát használtak el 
Pakson az egyes és kettes blok-
kok építésénél. Már-már az épít-
kezésre csalogatták az ország 
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összes ács-állványozó szakmunkását, s mégis hiány 
mutatkozott ezen szakemberekből. Mára (1981-re) 
eltűntek az állványerdők, nincs hiány ács-állványozó 
szakemberből. A 22-es ÁÉV segédüzemében Czim-
mel József üzemvezető (pakettüzem) büszkén ka-
lauzolja az újságírókat, ahol a falcellákat gyártják. Az 
újító kollektíva vezetője, Kutas István létesítményi fő-
mérnök ma már mosolyog, bő egy éven belül zöld 
utat kapott az újításuk. Az elvet a Szovjetunióban lát-

ták, csak a magyar viszonyokra kellett adoptálni, ami 
nem volt könnyű, mert sokan próbálták megakadá-
lyozni a bevezetését. Aztán az egyik kormánybiztosi 
értekezleten Szabó Benjamin kormánybiztos kijelen-
tette: igenis, a kéregzsaluzatos építési technológiát 
be kell vezetni. (TMN, 1981. 03. 05. 54. sz. 3. p.)
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Újítómozgalom a Paksi Atomerőmű Vállalatnál

A vállalat 1976. január 1-jei megalapítása után nagy 
lendülettel hívták életre mindazon szervezete-
ket, amelyek más állami cégeknél már megvoltak. 
A mozgalom tárgyi bizonyítékaira a múzeumban őr-
zött brigádnaplókban lévő dokumentumok, az úgy-
nevezett „Újítási Tanúsítvány”-ok hívták fel a figyel-
memet, amelyek 1981-1983-as évjáratúak. 
Az alapítási év utolsó hónapjában még csak 63 fő 
volt a vállalat munkajogi állománya, de már megala-

kították a vállalat KISZ-alapszervezetét (január 26.), a 
PAV Szakszervezeti Bizottságát (május 5.), megtartot-
ták az első vállalati Ifjúsági Parlamentet (október 6.), 
és a Magyar–Szovjet Barátság Brigád megszerkesz-
tette és decemberben kiadta a vállalat első újságját, 
a Neutron című üzemi tájékoztatót.

Megszervezték a vállalatnál az újítómozgalmat és 
már 1977. január 1-jén elbírálták az első újítást, igaz el 
is utasították. Viszont 1978-ban már 14 újítási pályá-
zatot nyújtottak be, de már csak 3 újítást utasítottak 
el.
A múzeumban található legkorábbi Újítási Tanúsít-
vány (1981. november 11. Újítási napló száma: 1/157.) 
Horváth Miklós és Sebestyén Gáspár újításáról szól, 
állíthatós ütközőbetét témában. 

A következő tanúsítvány (1983. november 30. Újítási 
napló száma: III/95.) Király István és Suplicz Sándor 
újításáról ad hírt, univerzális töltő és vákuumkocsi té-
mában. Az említett dokumentumok a múzeumban 
őrzött szocialista brigádnaplókban találhatók. 
A múzeum adattárát gyarapítják még az alábbi ta-
núsítványok: Sipos László, Fall József, Rábai András, 
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Dejcző Jánosné, Péter János szerzőtársak munkája: 
II. blokk hangosbeszélő rendszer LIPKA OK végző-
déseinek illesztése a diszpécserközponthoz. (1984. 
január 3. Újítási napló száma: III/99.) 
Sipos László, Rábai András: II. blokkvezénylő diszpé-
cserpultjának külső mikrofon- és hangszórócsatla-
koztatása. (1984. május 25. Újítási napló száma: IV/76.) 

Sipos László: II. blokk 60 V-os LIPKA tápegység átala-
kítása az üzembiztonság növelése érdekében. (1984. 
szeptember 19. Újítási napló száma: V/15.)
Sipos László, mint többszörös újító, 1985. május 1-jén 
megkapta a Kiváló Ifjúsági Szakember kitüntetést, a 
hozzávaló oklevéllel.
A PAV 1989. évre kiadott – a szakterületek által ösz-
szeállított – újítási feladatterve 74 műszaki probléma 
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megoldására kér segítséget. Az első félévben be-
nyújtott újítások száma 44. Ezekből elfogadott 25 újí-
tás, és az elfogadottak közül 21 került hasznosításra. 
A 25 elfogadott újításból 3 újítás foglakozik az újítá-
si feladatterben található műszaki problémák meg-
oldásával. Tehát a 22 újítás a szabad alkotói kedv, az 
önálló problémafelismerés és -megoldás, az önálló, 
szabályozatlan kreativitás eredménye. (Ezek az ada-
tok támasztották alá a vállalati újítási feladattervek 
eltörlését.) A 21 hasznosított újítás, az érték megtaka-
rítás formájában jelentkezik és 1 996 160 Ft-ot jelent. 
Az újítóknak 193 776 Ft lett kifizetve. Amennyiben a 
szakterületi bontásban nézzük a hasznosított újításo-
kat, akkor 21 újításból 6 a Karbantartási Igazgatóság 
(KAIG) szakterületén, 8 az ÜVIG-VIFO szakterületén, 
a többi egy-egy kisebb gazdasági egység területén 
született.
Országos sikerről is olvashatunk a Népszavában, a 
Vasas újítások versenye című írásban. A Vasas-válla-
latok (a PAV is ide tartozik) részére évenként kiírt pá-
lyázaton 1983-ban 119 nagy horderejű újítás és 10 

találmány cserélt gazdát az 1983. január 1-től decem-
ber 31-ig eltelt időszakban. Az 1983-as évre kiírt ver-
senyre 83 vállalat nevezett be, és a Paksi Atomerőmű 
Vállalat a saját kategóriájában a II. helyezést érte el. 
(Népszava, 1984. 04. 26. 
7. p.)
A versenyen egyéni tel-
jesítményeket is díjaztak: 
A  villamosenergia-ipar 
„Legeredményesebb Újí-
tója” oklevelet és a „Kivá-
ló Munkáért” kitüntetést 
vehette át Harangi Fló-
rián, a PAV ötszörös újí-
tója. (Népszava, 1986. 04. 
26. 7. p.)
Az országos sikerről beszámolt az Atomerőmű Építői 
(AÉ.) beruházási lap is, amelyből megtudhatjuk: Ha-
rangi Flórián a PAV villamos tmk megbízott vezetője 
1980-ban került a vállalathoz a Ganzból, ahol 1969 
óta helyez üzembe erőművi generátorokat. Újítá-
sáért 1985-ben megkapta a Vállalat Kiváló Újítója ki-
tüntetést, és közel 100 000 Ft-ot kapott az újításaiért. 
(AÉ. 1986. 4. sz. 3. p.)
A vállalatnál kialakult helyzetről Nagy István – ötszö-
rös újító – írt összefoglalót az Atomerőmű Építőiben: 
Kell-e a PAV-nál újítani? címmel. Megállapítja: nehéz 
arra vállalkozni, hogy valaki a teljesség igényével 
felvázolja, egy atomerőműben kik, miért és milyen 
munkahelyi körülmények között adnak be újításokat. 
Az üzemi beszélgetések tanulsága szerint indítékként 
– jelen időszakban – a hozott tapasztalatok, a mun-
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kahelyi berendezkedés, illetve az üzemeltetés során 
felmerülő műszaki gondok említhetők első helyen. 
A környezetről a hozzáértők véleménye szerint már 
markánsabb képet lehet festeni. A technológiáról az 
a véleményem: „sokemberes” megoldás, a tervezés 
során nem törekedtek a mindent egy helyről irányí-
tani elvre, nagy területet kell a kezelőknek bejárni, a 
helyi vezénylők és a helyi táblák kezelése, ellenőrzé-
se során. Villamos területen nagyon széles a szakmai 
skála, a tranzisztoros billenőköröktől a helyi autonóm 
szabályozást ellátó mikroprocesszorig terjed.
A cikkben nyilatkozik Szabó József vezérigazgató-
helyettes, aki az újítások egyszemélyi elbírálója, fon-
tosnak tartja megjegyezni: jól átgondolt újítások 
kellenek, biztosnak kell lennünk abban, hogy a mó-
dosítás külön nem okoz üzemzavart több évre elő-
re tekintve sem, ezért több türelmet és megértést 
várunk az újítóktól az elbírálás esetleges elhúzódása 
esetén.
Gál Tamás irányítástechnikai osztályvezető szerint a 
vállalatnál jónak lehet mondani az újítások kezelé-
sét. Elmondta, hogy van egy éves újítási feladatterv, 
ez olyan vezérfonal, amelyben egyes munkahelyek 
részben meglévő elképzeléseiket megfogalmazzák. 
Ezekre a feladatokra prémium + újítási díj jár, és egy-
egy témára műszaki tanácsadók vannak kijelölve.
Az 1986. évi feladattervben olvashatók olyan kiírások, 
mint sorkapocscserék és megszakítók, illetve retesz-
közi jelzések kiépítése. Nagy István nem tartja vonzó 
újítási feladatnak ezt a kiírást.
Az 1980-as évek derekán a vállalat újítási előadója 
Győrffy Sándorné volt, aki a témával kapcsolatban a 

következőket nyilatkozta: - A vállalati versenymozga-
lom keretén belül, a tervidőszakhoz kapcsolódó fel-
adatok megbeszélésére évenként összeül az újítók 
tanácsa, értékelik az előző évi munkát, de ez a fórum 
nem szervezi és nem irányítja az újítási tevékenysé-
get. A Vállalati Szakszervezeti Bizottság foglalkozik 
az újításokkal. Az előírás szerint benyújtott újításokat 
két hónapon belül ki tudjuk fizetni. Viszont hosszú 
az átfutási idejük azoknak az újításoknak, amelyeket 
meg kell terveztetni, itt egy évnél hosszabb idők is 
előfordulhatnak.
Az újítások honorálásával kapcsolatban Járfás Géza 
főmérnök szerint elvárható egy ilyen kiemelt mun-
kahelyen (jó fizetés mellett), hogy kisebb ötletekért, 
javításokért ne tartsák a markukat a dolgozók, lehet 
ez becsület dolga. Azt is tudjuk, hogy sok olyan újí-
tás-módosítás történik a munkahelyeken és üzembe 
helyezés során, amelyekről „nem tud” az újítási iroda, 
fogalmazza meg véleményét a főmérnök.
A cikk végén olvashatjuk az 1985-ös év statisztiká-
ját, amely szerint az említett évben 152 újítást adtak 
be, ezeknek 78,3 százalékát fogadták el, ebből szá-
zat hasznosítottak, tízet kalkuláltak. A kifizetett újítási 
díj: 520 000 Ft, a kalkulált újítások gazdasági haszna 
10 960 eFt. (AÉ, 1986. 08. sz. 2. p.)
Az országos lapokban nyomon követhetőek az újí-
tómozgalom helyzetének változásai, majd gyökeres 
fordulatot jelentett az újításokról szóló 78/1989. (VII. 
10.) MT rendelet, amely megszüntette a kötelező, fe-
lülről irányított mozgalmi jelleget. 
Kutatásaimban eddig érve kerestem meg Nagy Lász-
ló főosztályvezetőt, akire az újítások kezelése és a 
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Műszaki Alkotói Pályázatok felügyelete tartozik. Na-
gyon készségesen adott információt, és ekkor tud-
tam meg (ez az én tájékozatlanságom), hogy az újító-
mozgalom tovább él a cégnél, igaz már elveszítette 
mozgalmi jellegét. Az újításokkal és iparjogvédelmi 
ügyekkel Fülöp Annamária elemző mérnök foglalko-
zik, de ha szükséges személyesen is találkozhatunk, 
mondta Nagy László.
Fülöp Annamária elemző mérnöktől digitális formá-
ban megkaptam azt a listát, amely 1977-től 2020-ig 
tartalmazza az újítók neveit, az újítás tárgyát és rög-
zíti, hogy elfogadták, avagy elutasították az adott 
újítást. Azt is megtudtam, hogy a XVI. Újítási napló-
nál tartanak, az első tizenötöt egy budapesti raktár-
bázison őrzik, amely nem zárja ki a dokumentumok 
kutathatóságát. A kapott információk alapján kértem 
Nagy Lászlótól a személyes találkozást, bár már csak 
egy kérdésem várt válaszra: miért „hallgatunk” az újí-
tásokról, közben a Műszaki Alkotói Pályázatról részle-
tes információk kerülnek nyilvánosságra? 
Nagy László a következőképpen érvelt: – Az újítás 
azért nincs nagydobra verve, mert a tudást, a „know 
how”-t mindaddig titokban kell tartani, amíg annak 
vizsgálata folyik, hogy az újítás melyik iparjogvédel-
mi kategóriába tartozik, valamint amíg az újítás hasz-
nosítására az erőmű szerződést nem köt az újítóval. 
Amiért úgymond „titkosan” kezeljük, annak oka az, 
hogy minden egyes felhasználásnak, minden egyes 
mozzanatnak, az újítás bejelentésétől egészen ad-
dig, amíg beépítjük a technológiába, sok-sok jogi kö-
vetkezménye van. Az újítással kapcsolatos ügyeket 
eljárásrend szabályozza, amely a 2010-es évben lett 

megújítva, és ennek alapján járunk el minden beje-
lentett újítással.
Az érveket elfogadtam, viszont több információt 
kellene adni a már véglegesen rendezet, lezárt újí-
tásokról, hiszen a Paksi Atomerőmű történetében 
az egyetlen olyan szervezett tevékenység, amely a 
vállalat alapításának (1976) már a második évétől él, 
napjainkban is. A több mint 40 éves tevékenységről 
szóló hírekkel igen hézagosan találkozhatunk, ám 
amikor belebotlunk egy tudósításba, akkor büszkék 
lehetünk a cégnél dolgozó szakemberek eredmé-
nyeire.
A több mint 40 éves múltra visszatekintő vállalati do-
kumentumokból néhány érdekes adatot közlök:

• 1977-től napjainkig 1723 újítást nyújtottak be, 
amelyből 1151-et hasznosított az erőmű.

• Készítettem egy listát azokról, akik öt vagy annál 
több újítást nyújtottak be (ld. 42. o.).

Az újítómozgalomban mindenkor jelen lévő bizony-
talanságok csúcspontját jelentette az 1990-es évek 
elején kialakult helyzet. Már olyan vélekedések is el-
hangzottak, hogy elsorvad az újítómozgalom, véle-
kedett Szitáné dr. Kazai Ágnes, aki a találmányi hiva-
talban a kérdés egyik legjobb szakértője. Véleménye 
szerint a sorvadás egyik oka, hogy a személyi jövede-
lemadó bevezetésével megszűnt az újítási díjak ko-
rábban érvényes – 70 000 forintig terjedő – adómen-
tessége. Az érdekeltség csökkenése már 1988-ban 
éreztette hatását, amikor az újítások száma 32%-kal, 
haszna 37%-kal volt kevesebb az előző évinél. (Nép-
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szava, 1990. 03. 06. 5. p.) Ez a megállapítás tükröző-
dik a Paksi Atomerőmű Beruházáson (PAB) működő 
mozgalomról is, hiszen addig, amíg 1983–1987 kö-
zött átlagban 140 újítást nyújtottak be, addig 1988-
ban már csak 65-öt. A mélypont 1991-ben volt, akkor 
csak 16 újítást rögzítettek az Újítási Naplóba.
Aztán a tavasz beköszöntével egy bizakodóbb hír 
jelent meg a Népszavában: „A magunk mögött ha-
gyott évtizedekben volt egy újítómozgalom, amelyet 
sokféle jelzővel lehetne illetni. Formális, bürokratikus 
elemeknek, rossz értelemben vett aktuálpolitikának 
sem volt híján. Most a feltalálók elkezdtek „alulról” 
szervezkedni. A minap szerkesztőségünkben járt 
dr. Vedres András kandidátus – maga is feltaláló –, 
a  nemrégiben alakult Magyar Feltalálók Egyesüle-
tének ügyvivője. Elmondta, hogy a félelem siettet-
te szervezkedésüket, mert attól tartanak, a polgári 
rendszer visszatérésével esetleg megszűnik az újító-
mozgalom. Nem szeretnék, ha érdekeik – mint eddig 
is sok példa volt rá – csorbát szenvednének. Az újítók 
szívesen csatlakoznának a feltalálók egyletéhez, ám 
ehhez a közgyűlésnek módosítani kell az alapsza-
bályt. Ezért hívják őket, mondják el a saját érveiket, és 
szülessen demokratikus döntés.” A szervezkedés böl-
csője a Kőbányai Gyógyszerárugyár volt, ahol vagy 
100 feltaláló dolgozik. Fontosnak tartják, hogy az új 
kormány szervei megfelelő módon szabályozzák az 
innováció, a műszaki fejlesztés támogatását, hogy az 
újítói, feltalálói kedv ne illanjon el. (Népszava, 1990.  
05. 29. 4. p.)
A vállalatnál benyújtott újításokról részletes adatok-
kal szolgál az összesített statisztika, amelyet Fülöp 

Név Újítások 
száma

Adorján György 8

Bacskó Gábor 22

Balogh István 14

Bankos Sándor 5

Benke Illés 5

Berek Ferenc 8

Bodor Ferenc 8

Brauswetter László 8

Czinege János 13

Csercsics Károly 7

Csúcs Csaba 5

Dani Csaba 7

Doma Árpád 5

Egyetértés brigád 6

Enyedi Árpád 5

Farkas Béla 5

Fejes István 5

Frigyesi Ferenc 17

Harangi Flórián 5

Hernek Tibor 6

Hevesi Antal 5

Horváth István 11

Horváth László 8

Horváth Miklós 12

Jegyernik László 7

Jobbágy Gyula 5

Katics Béla 8

Kis Gyula 8

Kiss Gyula 5

Komjáthy István 6

Kovács Béla 6

Név Újítások 
száma

Kovács Ferenc 5

Laczkó László 5

Lehoczki Tibor 9

Madaras József 5

Mókos József 6

Nagy Dezső 5

Nagy István 5

Nagy László 13

Nász Elemér 9

Németh Miklós 6

Omai Ferenc 14

Orbán Mihály 10

Pach Ferenc 12

Pászti Gyula 5

Pétersz János 6

Pfeffer Árpád 5

Prókai István 5

Rikli Sándor 10

Sári Béla 5

Szebeni István 8

Szili Béla 5

Szügyi Géza 5

Takács Gyula 9

Tanka János 5

Tetlák Sándor 19

Topor Béla 8

Tótik József 10

Varga László 8

Várkövi István 7

Zsebők Sándor 7
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Annamária elemző mérnök állított össze. A statiszti-
ka 1977-től 2020-ig közli az évenként benyújtott újí-
tások számát, témáját és az újításban közreműködők 
nevét. Az elmúlt 35 évben 1581 újítást nyújtottak be, 
2746 újító részvételével, amelyekből 492 újítást utasí-
tottak el. Érdekes adat, hogy 1980-ban az Egyetértés 
Szocialista Brigád hat újítást nyújtott be, míg a HAVA-
RIA csoport négyet.
Az újításoknak a bevezetése hasonlóan történt, mint 
minden cégnél, a vállalat vezetése felismerte, hogy 
az emberek fejében lévő tudást gyakorlati produk-
tummá kell konvertálni. Az ösztönzésre létrehozott 
a vállalat egy rendszert, amelyben az innovatív gon-
dolkodási módot előcsalta és kézzelfoghatóvá tette. 
Amikor épült az atomerőmű, sokkal több ötlet szüle-
tett, majd miután megépült, az üzemeltetés bizton-
sága, a gazdaságosság fenntartása a cél, tehát egy 
megváltozott gondolatmenet vezet az újításhoz. „Az 
újítással kapcsolatos ügyeket eljárásrend szabályoz-
za, amely a 2010-es évben lett megújítva. Egy kül-
ső, szabadalmakkal foglalkozó céget bíztunk meg az 
eljárásrendünk kidolgozásával. A 2010 óta érvényes 
végrehajtási utasítás szerint járunk el minden beje-
lentett újítással.

Újítást bárki beadhat a cégnél, bármiről szólhat, 
amennyiben a benyújtó azt újításnak nevezi. Le kell 
írni, hogy mit gondolt el, amennyiben társult, akkor 
milyen arányban érintett a társ. A benyújtást követő 
első olvasás után előzetes döntést hozunk, amely-
ben megállapítjuk, hogy újszerű-e vagy nem, és te-
vékenységi körünkbe tartozik-e vagy nem. Ameny-
nyiben a tevékenységi körünkbe tartozik, akkor egy 
előzetes határozat születik, amely szerint a vállalat 
kéri az újítás megvalósítását. Miután elkészül a hasz-
nosítási határozat, újabb szerződés készül, amelyben 
már szó van a honoráriumról is, amely az egy éves 
havi átlagkereset összege” – mondta el Nagy László.
A díjazásokat a végrehajtási utasítás TKO305-ipar-
jogvédelmi ügyekben az alábbiak szerint határozták 
meg:
Szolgálati jellegű iparjogvédelmi alkotások
• díj: az előző év átlagkeresetének (Á)
• szolgálati találmány esetén: 2 × Á
• szolgálati használati minta esetén: 1,5 × Á
• szolgálati formatervezési minta esetén: 0,5 × Á
• dokumentált védett ismeret (know how) esetén: 1 × Á
• újítás esetén: 1 × Á
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Műszaki Alkotói Pályázat

A pályázat indulásáról Cserháti András tájékoztatta a 
Paksi Atomerőmű olvasóit, amely tájékoztatót teljes 
terjedelemben közlöm:

„Eleinte lappangva, majd később egyre nyíltabban 
már évek óta folynak a viták a hazai műszaki értelmi-
ség helyzetében, a műszaki fejlesztésben, a technikai 
haladásban tapasztalható hátrányainkról, lemara-
dásunkról. Végre a sok helyzetelemzés, bús-borongós 
megállapítás után valami talán megmozdult. Az or-
szágos változási folyamat egyik jó irányban elindu-
ló eleméről, az első lépések egyikének konkrét paksi 
megnyilvánulásáról tudósítunk az alábbiakban.
Nem kell persze azt gondolni, hogy már minden 
megoldott, sőt, ez a folyamat csak most kezdődik el. 
Van még teendő a PAV-nál is – még ha a helyzet sok 
vonatkozásban jobb az országosnál – a dolgozók 
anyagi érdekeltsége műszaki fejlesztési munkák vég-
zésében még hagy maga után kívánnivalót.
A cikkben mások és magunk jövőbeli tanulságaként 
az elismerésre méltó tények, eredmények bemutatá-
sa mellett halk szóval, de kitérünk bizonyos árnyol-
dalakra, szubjektív megjegyzésekre is.
A Minisztertanács 1987 decemberében hozott ren-
deletet a Műszaki Alkotói Díj alapításáról. Eszerint 
1988. január 1-től néhány népgazdasági ágazatban 
– így ipari üzemekben is – minden 30 fő foglalkozta-
tott műszaki felsőfokú végzettségű szakember után 
100 eFt díj képezhető, és a díjakban legfeljebb 100 eFt 
mértékben egyének, illetve kollektívák részesíthetők.

A PAV 1988 őszén a díj elnyerésére Műszaki Alko-
tói Pályázatot írt ki. A díj megítélése vállalati szinten 
kezdetben igen heterogén volt, bár szinte mindenki 
felismerte a jelentőségét. Néhány vezető például ezt 
egyféle új jutalmazási, premizálási formának tartot-
ta, és név-összeg listákat juttattak el a pénz általuk 
vélt forrásai közelébe. Sok probléma volt a körül is, 
hogy mire illik rá a pályázati kiírás meghatározása: 
„…egyéni vagy kollektív (műszaki vagy szervezé-
si megoldás, berendezés, technológia, szoftver stb.), 
amely jelentősen javítja a vállalati gazdálkodás ha-
tékonyságát, növeli az atomerőmű üzemeltetésének 
biztonságát, vagy hozzájárul az általános műszaki 
kultúra javításához, a munkaköri kötelezettségen 
túlmutató jelleggel.”

Gond volt az is, hogy egyes törekvések szerint a díj-
alapot igazgatósági szintekre továbbosztották volna, 
csorbítva az összvállalati, pályázati jelleget. Nem kö-
veteltek volna egyértelmű pályaművet, hanem va-
lamilyen nem konkretizált általános jó teljesítményt 
díjaztak volna vele. Következetes fellépéssel, sok rá-
beszéléssel végül sikerült a gondokon túllépni.
A pályázatok egy részét igazgatósági szinten kiszűr-
ték, s több-kevesebb részletességű értékeléssel, bel-
ső rangsorral együtt juttatták el a bírálóbizottsághoz. 
Ennek vezetője Balogi Jenő műszaki vezérigazgató-
helyettes volt, tagjai a műszaki igazgatóságok és a 
szakszervezetek képviselői, a döntés előkészítési, tit-
kári teendőket pedig e cikk szerzője látta el.
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A pályázatra eredetileg 64 anyag érkezett be. Két 
esetben olyan közeli tartalmúak vagy jellegűek vol-
tak a pályázati anyagok, hogy a bizottság összevonta 
őket. A pályázat főbb adatait (pl. szerzők, szervezet, 
cím, tartalom) a könnyebb kezelhetőség érdekében 
számítógépes adatbázisba foglaltuk. Ez azért is kel-
lett, mert a teljes anyag jó 1800 gépelt oldalra rúgott. 
A döntés végül két lépcsőben, a tagok egyéni véle-
ményeit, az igazgatósági besorolásokat és az adat-
bázis tartalmát felhasználva született meg.
A pályázatok között feltűnően sok a számítógép 
mint eszköz használatát valamilyen formában meg-
valósító alkotás. Ez érthető, ha a PAV kiemelkedő szá-
mítógépes ellátását tekintjük, de ennek oka az a ta-
lán vitatható tény is, hogy szoftvertermék nem lehet 
újítás tárgya.
Volt a szoftveren kívül persze még sok minden. Ok-
tató videófilm, könyv, intelligens, mikroprocesszoros 
műszer, mérési eljárás, de még jövőbe mutató intéz-
kedés műszaki-gazdasági megalapozása, a (helyen-
ként külkereskedelmi) szerződés megkötését igénylő 
műszaki menedzsermunka is.
A pályázat jól sikerült. Az anyagokról angol, orosz 
nyelvű ismertető készült, néhány esetben nem ki-
zárt az alkotások esetleges külföldi hasznosítása sem. 
Egyes műveknél javasolható a szerzői jogoltalom 
megszerzése is (nem csak a kedvezményesebb sze-
mélyi jövedelemadó miatt!). A pályázatok a műszaki 
könyvtárba kerülnek, tervezzük továbbá mikrofiche-
re való felvitelüket. Nem ragaszkodunk mereven a 
’88-as alkotásokhoz, így több év termése jelent meg 

a pályázatban. Reménykedünk a ’89-es jó termés-
ben.
Egy kis statisztika:

• díjak:
 – 1. díj (100-70 eFT) – 9 egyéni/csoportos, 3 

megosztott,
 – 2. díj (70-35 eFt) – 13 egyéni/csoportos, 6 meg-

osztott,
 – 3. díj (35 eFt) – 5 egyéni/csoportos, dicséretek 
 – 12 dicséret

• 62 pályázatból 18 egyéni, 44 csoportos, összesen 
84 fő pályázott.

• A 20 legeredményesebb pályázó: Bogáncs Já-
nos, Eck József, Faragó Péter, Hamvas István, 
Horváth István, Horváth Miklós (KAIG), Horváth 
Miklós (VIFO), Istók Béla, Kálya Zoltán, Lafferthon 
Imre, Molnár Sándor, Nemes Imre, Németh Gá-
bor, Pásztor Imre, Rónaky József, Sebestyén Fe-
renc, Szikszai Tibor, Szirmai Sándor, Tanka János 
és Tóth János.

• A beküldött anyagok terjedelme: max. kb. 200 ol-
dal, min. 4 oldal, átlag 30 oldal, összesen mintegy 
1800 oldal.

• Kiosztva összesen 2 millió Ft bruttó bér. (Paksi 
Atomerőmű, 1989. február, 2. sz. 1. p.) 

Nagy László a Műszaki Alkotói Pályázathoz az alábbi 
kiegészítést fűzte: „A Műszaki Alkotói Pályázat azért 
jött létre, mert az újítás fogalmába nem tartozó dol-
gok kerültek újításként megállapításra. Vannak jelen-
leg is olyan területek, ahol együtt gondolkodnak az 
emberek, de a tevékenységük nem igazán meríti ki 
az újítás fogalmát. Van, amit másképp kell csinálni, 
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vagy más eszközt kell beszerezni hozzá, vagyis ez 
egy ötlet, nem pedig újítás. Vannak nagyobb volu-
menű elképzelések, amelyekről maguk sem tudják, 
hogy azt meg akarja-e valósítani a cég. A műszaki 
összefoglalóban leírják, hogy mit tudnának csinálni 
a nevezett témában, vagyis ez inkább egy felajánlás, 
amit vagy elfogad, vagy nem a cég.
Bárki pályázhat, amely pályázat nyilvános. Ez azt je-
lenti, hogy a pályázók bemutatják a pályamunkáju-
kat, közkinccsé teszik a tudásukat anélkül, hogy azért 
bármiféle jövedelmet kapnának. Csak akkor kapnak 
pénzt, ha a pályázati rendszerben díjat nyernek, 
amelyek összege nem elhanyagolható, minimum az 
éves átlagkereset havi összege.”

Műszaki Alkotói Díj 
(Végrehajtási utasítás IER 205_VU03_V13)
A fejlesztési és elemzési szervezet vezetője minden 
év augusztusában hirdeti meg a pályázatot. Nevez-
ni minden év október 15-ig lehet. A kidolgozott mű-
szaki alkotásokat a fejlesztési és elemzési szervezet 
vezetőjéhez kell benyújtani minden év november 
15-ig. A bírálóbizottság minden év december 15-ig 
értékeli, és javaslatot tesz a díjak mértékére. A bizott-
ság tagjai: az igazgatók által megbízott egy-egy kép-
viselő, és az Üzemi Tanács képviselője.
Díjazás: az előző év átlagkeresetéből számított havi 
átlagkeresetéhez igazítva (Á):

I. helyezett: Á × 2 (maximum 2 pályázó)
II. helyezett: Á × 1,4 (maximum 4 pályázó)
III. helyezett: Á × 0,9 (maximum 6 pályázó)
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Év Pályázatok 
száma

Szerzők 
száma

1. 1988 64 130
2. 1989 79 101
3. 1990 54 89
4. 1991 35 52
5. 1992 35 47
6. 1993 46 71
7. 1994 60 129
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Év Pályázatok 
száma

Szerzők 
száma

8. 1995 33 41
9. 1996 16 19

10. 1997 16 28
11. 1998 15 24
12. 1999 11 17
13. 2000 14 25
14. 2001 7 9
15. 2002 13 25
16. 2003 18 38
17. 2004 33 53
18. 2005 25 40
19. 2006 13 25
20. 2007 15 28
21. 2008 19 28
22. 2009 24 35
23. 2010 16 27
24. 2011 17 29
25. 2012 16 29
26. 2013 17 30
27. 2014 15 28
28. 2015 11 25
29. 2016 15 31
30. 2017 12 24
31. 2018 29 62

összesen 793 1339
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Kutatások és fejlesztések

Tudományos életünk fellegvára, a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia (MTA) (2019-ig) mint centrális szer-
vezet létrehozta az úgynevezett regionális (területi) 
szerveit. Az országot 4 régióra osztotta, az egyik Pécs 
és környéke. A Pécsi Akadémiai Bizottság (PAB) Bara-
nya, Somogy, Tolna és Zala megye tudományos éle-
tét szervezi. A PAB-nak 9 szakbizottsága van, amely a 
tudományos élet főbb területeit karolja fel. A 3. szá-
mú bizottság műszaki-kémiai és földtudományok 
szakbizottsága, amely 11 munkabizottságra oszlik. A 
PAV-osok az energetikában, a ritka fémek kémiájában 
és az atomtechnikai munkabizottságban folytatnak 
intenzív munkát. 
Az atomtechnikai munkabizottság 1984 végén 36 
taggal alakult meg, amelynek elnöke Balogi Jenő, 
titkára Rósa Géza volt. A munkabizottság izotóp-
technikai, röntgentechnikai és atomenergetikai tu-
dományos-műszaki kérdéseivel foglalkozik. Az utób-
bi témában csak a primer körrel foglalkoznak, mivel 
a szekunder kör inkább az energetikához illik. A PAB 
területi bizottságának egyik alelnöke Katona Tamás, 
az MTA doktora, a PAV címzetes tudományos igaz-
gatója.
A bizottság figyelemmel kíséri és ösztönzi a terüle-
tén folyó tudományos tevékenységet. A régión be-
lül tudományos ülésszakokat, előadásokat szervez és 
támogat. Ismeretterjesztés céljából együttműködést 
alakított ki az MTESZ, illetve a TIT helyi szerveivel. A 
bizottság a műszaki fejlesztési osztállyal közösen fel-

mérte, hogy a PAV-on belül kik azok, akik egyetemi 
doktori címre vagy magasabb tudományos fokozat-
ra pályáznak. Néhányan már elkezdték a doktori cím 
megszerzésére irányuló tevékenységüket.

Az 1985-ös évben 4 konferencia összehívása volt a 
terv, az első április 16-án volt Pécsett, amelynek so-
rán az országos középtávú kutatási fejlesztési terv 
programjából, az atomerőművel kapcsolatos ered-
ményekről számoltak be az előadók. A második egy 
kibővített konferencia volt a PAV-nál, a következőt 
szeptemberre tervezték, amely Szekszárdon volt, 
a kórház izotóplaboratóriumának tevékenységéről. 
Az utolsó egy nemzetközi szintű konferencia volt, 
október 21–22-én Pécsett. Témája a magyarországi 
Duna-szakasz radioaktív szennyezettsége. A pak-
si konferencia témája: a PAV-nál alkalmazott zaj- és 
anyagvizsgálati módszerek és szerzett tapasztalatok 
ismertetése. A diagnosztikai tapasztalatok gyűjté-
se lassan befejeződik. (Szabó Pál: Kutatás a PAV-nál, 
Atomerőmű Építő, 1985. 5. sz. 2. p.)
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Találmányok és Szabadalmak

2019 őszén egy csoport tagjaként meglátogatta a 
múzeumot Frigyesi Ferenc, majd Ruff Ferenc tárlat-
vezetőnek megjegyezte: nem talált dokumentu-
mokat a műszaki tudományos életről. A hiányosság 
felvetése jogos volt, ezért felhívtam telefonon, meg-
kérdeztem tud-e segíteni, van-e javaslata a hiánypót-
lásra. Készségesen állt rendelkezésre, találkoztunk, és 
átadott 4 szabadalmi okiratot. Az okiratokat digita-
lizáltuk, majd ki is állítottuk a kiállítótér vitrinjeiben, 
az eredeti dokumentumokat természetesen vissza-
adtam jogos tulajdonosának.
Egy újabb találkozó alkalmával felidéztük az 1980-as 
évek elejére jellemző üzembehelyezési munkákat és 
feladatokat. Abban az időben Frigyesi Ferenc a Paksi 
Atomerőmű Vállalat Üzembehelyezési Főosztályának 
csoportvezetője volt, szoros együttműködésben a 
szovjet szakértőkkel.

 – Nagyon megleptek a bemutatott okiratok, külö-
nös tekintettel a témáikra. Hogyan merült fel a 
lokalizációs tornyok tömörségvizsgálatának hiá-
nyossága? Ezzel a témával nem foglalkoztak elég 
részletesen a szovjet tervek?

Frigyesi Ferenc: – Ez a követelményrendszer nem volt 
kellőképpen kidolgozva a tervekben. Az erőmű 
üzembehelyezésének egyik nagyon fontos fázi-
sa az integrális tömörségvizsgálat. A műszaki ter-
vekben meg volt adva egy paraméter, miszerint 
ennek a zárt, hermetikus, 46 000 köbméteres tér-
nek 14,5%-os lehet a szivárgási mutatója üzemza-

var esetén. Ez azt jelentette, hogy egy esetleges 
üzemzavar esetén a 3 km-es védőzónában nem 
emelkedhetett a sugárzás szintje a háttérsugár-
zási szint fölé. A mérési módszer azonban egy-
általán nem volt kidolgozva, és az sem, hogyan 
lehet ezt bizonyítani. Ezt a bizonyítási módszert 
dolgoztuk ki, ugyanis a Szovjetunió ban nem 
működtek lokalizációs tornyokkal ellátott blok-
kok. Gyakorlatilag nálunk épült először szovjet 
technikához ilyen lokalizációs torony. Ebben az 
esetben egy olyan követelményrendszert adtak 
meg, amelyik azon alapult, hogy a kamrás mód-
szerrel vizsgált különböző részek műszaki meg-
felelése esetén a nagy egész is biztosan jó lesz. 
Ezt az érvelést nem találtuk megalapozottnak, 
mert a hermetikus falon keresztül rengeteg her-
metikus átvezetés van, csövek, kábelek és ezek 
vizsgálatára nem volt semmilyen módszer.
A 14,5%-os szivárgási lehetőség megállapítása 
nagyon bonyolult, és abból indul ki, hogy min-
den egyes átvezetés és hegesztési varrat jó, ám 
ezek összerakva hogyan szuperálnak, annak vizs-
gálatát ki kellet dolgoznunk. El kell mondjam, 
hogy a hasáb alakú lokalizációs torony kritikus 
részei a sarkok, mert itt három irányban hat a 
négyzetméterenkénti 15 tonnás belső nyomás. 
Ezért épülnek a mostani konténmentek henger 
alakúra, hogy elkerüljék ezeket az éles átmene-
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teket. A Paks II. blokkjai is henger alakú kontén-
menttel lesznek megépítve.

 – Az elvégzett kísérletek milyen eredményeket 
hoztak?

 – Az első blokk esetében 10,5%-os volt a szivárgás, 
a többi blokk esetében még kisebbek, volt, ame-
lyiknél 9% alatt volt.

A négy szabadalom vázlatos leírása:

1. Lajstromszám: 200 401
A szabadalmi bejelentés napja és oltalmi idő kezdete: 
1984. 11. 16.
Címe:  Eljárás és berendezés zárt tér, elsősorban atom-

erőművi védőépület integrális tömörségvizs-
gálatára.

Szabadalmas: Paksi Atomerőmű Vállalat; Villamosener-
gia-ipari Kutatóintézet (VEIKI) Budapest
Feltaláló: Bacskó Gábor, Solymár
 Dr. Taubver Róbert, Budapest 
 Dr. Téchy Zsolt, Solymár 
 Dr. Vöröss Lajos, Budapest 
 Frigyesi Ferenc, Paks 
 Katics Béla, Paks
Budapest, 1991. 01. 07.
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2. Lajstromszám: 200 853
A szabadalmi bejelentés napja: 1982. 11. 17.
Címe:  Mérési eljárás és elrendezés kettő vagy több különböző 

megengedett nyomásszintű hermetikus épület tömör-
ségének vizsgálatára

Szabadalmas: Erőmű Beruházó Vállalat; Paksi Atomerőmű Vál-
lalat; Villamosenergia-ipari Kutató Intézet
Feltalálók: Adorján Antal Budapest; 
 Bacsó Gábor Paks; 
 Dr. Taubver Róbert, Budapest 
 Dr. Vöröss Lajos, Budapest 
 Frigyesi Ferenc, Paks 
 Huszár László, Budapest 
 Nagy György, Budapest 
 Téchy Zsolt, Budapest
Budapest, 1991. 02. 21.

3. Lajstromszám: 192 249
A szabadalmi bejelentés napja: 1983. 11. 30.
Címe:  Eljárás VVER-440 típusú, lokalizációs toronnyal ellátott 

atomerőművi blokkok hermetikus terének ismételt in-
tegrális tömörségvizsgálatára 

Szabadalmas: Paksi Atomerőmű Vállalat
Feltaláló: Frigyesi Ferenc, Paks 
   Dr. Bacskó Gábor, Paks
Budapest, 1989. 04. 28.
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4. Lajstromszám: 204 316
Bejelentés napja: 1986. 10. 09.
Címe:  Berendezés folyadékáramlásnak motoros szerelvény 

lépcsőzetes zárásával, illetve nyitásával történő szabá-
lyozására

Módosítási elsőbbsége: 1990. 02. 15. HU
Szabadalmas: Mélyépítő Tervező Vállalat Budapest
Feltaláló:  Dőring András, Budapest, 17% 
 Frigyesi Ferenc, Paks, 10%
 Herbert Attila, Budapest, 20% 
 Morvay Gábor, Budapest 18% 
 Nagy Etele, Budapest, 18% 
 Záruba Károly, Budapest, 17%
Budapest, 1992. 08. 03. 
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S zeretette l
köszöntjük
névnap jukon

nevű
kedves o lvasó inkat

Van — csak nincs
P anaszos  a  s z e r k e s z 

tő ség h ez:  n in csen  és
m ié r t  n in csen  S z u p e r 
étől súro lószer?  Ú jsá g 
író a  b o l tb a :  a R á 
kóczi ú t i  „é j j e l  n a p p a l” 
k ö zé r tb e n  s o k  so k  S zu   
p e r d o l , v a la m in t  B ip  is, 
k é z v é d ő  hatással.  A  J ó 
z s e f  k ö rú t i  h á z ta r tá s i  
b o l tb a n  é p p e n  e lfo g yo tt .  
V olt ,  m in t  rendesen ,  
a z tá n  e l fo g yo t t ,  m in t  
ren d esen ,  a z tá n  k a p n a k  
m a j d  m eg in t ,  l e g k ö z e 
leb b  a jö v ő  h ón ap  e le 
j é n  — m in t  rendesen .

G y a n ú n k  sze r in t  a 
s z á l l í tm á n y o k  ki is t a r 
ta n á n a k  a k ö v e tk e ző ig ,  
ha  — a jó lé r te sü l t s é g  
h a tá sá ra  — n é h á n y a n  
n e m  b iz to s í ta n á k  tú l  
m a g u k a t  a  szerbő l.

(Cs. J.)

— Losonczi Pál, a  N ép
köztársaság  E lnöki T an á 
csának  elnöke p én teken  
fogadta  V anthong  Seng 
m uong ren d k ív ü li és 
m eghata lm azo tt nagykö
vetet, a  Laoszi N épi De
m ok ra tik u s K öztársaság  
új m agyaro rszág i nagy 
követét, ak i á ta d ta  m eg
bízólevelét. A m egbízó 
levél á tad á sán á l je len  
volt H ázi V encel k ü l
ügym in isz terhelyettes.

— Bács-Kiskun megyei 
orvos—gyógyszerész n a 
pok kezdődtek  pén teken  
K ecskem éten . A tu d o m á
nyos tanácskozáson  két 
n ap  a la t t  34 e lőadás h an g 
zik el.

— Losonczi Pál, a  N ép 
köz tá rsaság  E lnöki T a n á 
csán ak  elnöke fogad ta  
T adhg  O’S u llivan t, Í ro r 
szág ren d k ív ü li és m eg
h a ta lm azo tt nagyköveté t, 
ak i végleg e lu tazo tt B u
dapestrő l.

— A szovjet kohászat
eredm ényeive l, kü lönféle  
új ö tvözeteivel és e le k tro 
te ch n ik a i a c é lja in ak  tu 
la jd o n ság a iv a l ism erk ed 
tek  m ag y ar szakem berek  
pén tek en  a  S zovjet K u l
tú ra  és T udom ány H ázá
ban. A szakm ai e lő ad á
sok ra  a szovjet v ask o h á
szati n ap o k  k ere téb en  k e 
rü lt sor.

HUZAVONA A TALÁLMÁNYOK KÖRÜL

A feleségem újítási felelős, de mint háziasszony is 
szereti nyújtani a rétestésztát

— Tizedszer rendezik
m eg G yulán  Békés, Csong 
rád , H a jd ú B ih a r megye, 
Szeged, D ebrecen, v a la 
m in t B udapest középisko
lás tan u ló if jú ság a  részvé
telével az E rk e ld iák ü n  
n ep ek e t jövő tavasszal. A 
vendég lá tó  békésiek  a  n a 
pokban  b o csá to tták  ki 
m eghívó felh ívásuka t.

— Családi házak és
so rházak  ép ítésére  a lk a l
m as e lő re  g y á rto tt e lem ek 
g y á rtá sá t kezd te  m eg a  
nyék ládház i m ezőgazda 
sági épü le te lem gyár. Az 
üzem , am ely  edd ig  fő
k én t a  m ezőgazdasági 
épü le tekhez , v a lam in t 
üzem csarnokokhoz készí
te t t  e lő re  g y á rto tt e lem e
ket, m ost hozzáfogott k é t
szin tes, k é t , h á ro m  és 
négyszobás b eép íth e tő  te 
tő te rű  lakásokhoz szüksé
ges e lem ek  gyártásához  
is.

— Bőkezűnek bizonyult
egy jap án  ha jóm ágnás: 
600 ezer d o llá rt ad o m á 
nyozott az  ENSZ gyer 
m eksegélyező a la p já n a k  
(UNICEF), elsőso rban  a  
kam bodzsai gyerm ekek  is
k o lakö rü lm ényeinek  ja 
v ítá sá ra . Az UNICEF 
ig azg a tó ján ak  b eje len tése  
szerin t a  81 éves jap án  
m illiom os ad o m án y a  a  
legnagyobb segítség, a m it 
az a lap  v a lah a  is m ag án 
em b ertő l kapott.

— Premysl Tomasek, a
C sehszlovák Szocialista 
K öztársaság  szövetségi 
m u n k a  és szociálisügyi 
m in isz te rén ek  első h e ly e t
tese, ak i Rácz A lb e rt 
m unkaügy i á lla m titk á rra l 
tá rg y a lt a  ké t ország idő
szerű  m unkaügy i k é rd é 
seiről, p én tek en  e lu tazo tt 
hazánkból.

— A múzeumi hónap
a lk a lm áb ó l J á té k  a  m ú
zeum ban cím m el fog la l
kozást rendez  a  N é p ra j
zi M úzeum  ok tóber 26án, 
d é lu tán  fél 2től fél 6ig. 
P ro g ram : bábkészítés,
b áb já ték , agyagform ázás, 
szövésfonás, közben fél 
4kor a  Ján o s ib an d a  ze
nés m űso rt ad.

— A Fővárosi Vízmű-
vek közli, hogy a  X IX ., 
XX., X X I. k e rü le tb en  a  
h á lóza ti ivóvíz á tm e n e ti
leg zavarossá  v á lh a t 1980. 
ok tóber 27én, 28án és 
29én. A V ízm űvek  a  je l
ze tt időben k a rb a n ta r tá s i 
m u n k ák a t végez.

— Olaj helyett n a p ra 
forgó és k u k o ricaszárra l, 
fanyesedékkel, veny igé
vel, s egyéb, m ás cé lra  
nem  hasznösítha tó  m el
lék te rm ék k e l sz á r ítjá k  a  
k uko rica  nagy . részé t az 
ag á rd i M ezőgazdasági 
K om biná t z ichyú jfa lu i 
szárító  üzem ében, ahol 
m egkezdte  m u n k á já t az 
első hazai h u llad ék ég e tés
re  a lapozo tt kazán. A 
kazán  a  szárító  hő igényé
n ek  k ielég ítése  m elle tt 
gőzt ad  a tak a rm án y g y á r 
m űködéséhez.

— Hazája nemzeti ün-
nepe a lk a lm áb ó l dr. Jo 
h an n  Josef D engler, az 
O sztrák  K öztársaság  m a 
gyaro rszág i nagykövete  
pén tek en  fogadást a d o tt 
a  nagykövetségen . Az 
esem ényen  m eg je len t Sá 
ghy V ilm os be lk e resk ed e l
mi, S chu ltheisz  Em il 
egészségügyi és T re thon  
F erenc  m unkaügy i m i
n isz ter, v a lam in t N agy 
János kü lügy i á lla m tit
kár, és dr. P e s ta  László, 
az országgyűlés jegyző
je.

— Teljes pompájában
d íszük  az őszi M átra . Az 
idén k o ráb b an  kezdődött 
meg a  leve lek  színesedé
se, s most, a  h idegebb 
é jszak ák  b eá lltáv a l a  
zöld különböző á rn y a la 
ta itó l a sárgákon  á t a 
rub invörösig  m egszám 
lá lh a ta tla n  színben  já t 
szan ak  az e rde i lom bok. 
A tisz táso k a t az ősz v a d 
v irág a i díszítik .

LIBABOR
A  T e le k i  té r i  p iac  

nagy  b a r o m f i  s z a k ü z le 
té n e k  k ira k a tá b a n ,  sok  
m á s ik  tá b la  m e l le t t ,  a 
k ö v e tk e z ő  fe l ira t  o lv a s 
ható: M o s t  ve g y e n !  L i 
b a b ő r  32 for in t!

N e m  tu d o m , k i h o g y  
v a n  ve le ,  de  én  a  m a 
g a m  ré s zé rő l  n e m  a d o k  
m é g  p é n z t  is a zé r t ,  hogy  
a vá sá r lá s  v é g e z t é v e l  
l ib a b ő rö s  le g y e k  . . .

k. i.

— Gudricza Sándor,
a  S zocia lis ta  H azáért 
É rd em ren d  k itü n te te tt
je, ak i 1929től vo lt a  
p á r t  tag ja , 70 éves ko
rá b a n  e lh u n y t. T em eté
se ok tóber 29én, 15 ó ra 
ko r lesz az Ú jpalo ta i 
tem etőben .

— Naszádi János, a
Szocialista H azáé rt É r
d em rend  k itü n te te ttje , 
79 éves ko ráb an  e l
huny t. T em etése októ
b e r 29én, szerdán  14 
ó rako r lesz a  R ákospa
lo tai tem etőben .

— Suhajda László, a  
Szocialista  H azáé rt É r
dem rend  k itü n te te tt
je, ak i 1943 ó ta  vo lt 
ta g ja  a  p á rtn a k , 76 éves 
ko ráb an  e lhuny t. T e
m etése ok tóber 27én, 
hétfőn  11.30 ó rako r lesz 
a  K ispesti új tem e tő 
ben.

— Susán Dezső, a
Szocialista H azáé rt É r
dem rend  k itü n te te ttje , 
ak i 1936 ó ta vo lt tag ja  
a  p á rtn ak , 67 éves k o 
ráb an  e lhuny t. H am  
vasztás u tán i búcsúzta  
tása  ok tóber 29én, 
szerdán  15 ó rak o r lesz 
az ú jpes ti M egyeri ú ti 
tem etőben .

Két pásztor az elhullott juhai között. Az állatok az 
Olaszország-beli Desio közelében egy olyan réten le-
geltek, amelyre négy évvel ezelőtt egy nem messze 
levő üzemből vegyszerek szivárogtak. Most szakértők 
vizsgálják, hogy van-e összefüggés az 1976-os szeny 
nyeződés, és az állatok elhullása között

(T E LE F O T Ó  — M T I K ü lfö ld i  K é p szo lg á la t )

Illír IIÍMM-HIT M U 1 IIIKCJ
T elevízió

□ D
8.10:
8.15-
9.35:

10.15:

11.10:

12.00:
14.03:

15.20:

15.45:

16.35
16.40:

17.10

17.30:

17.55

18.50:

19.10:
19.15:

19.30:

T v to rn a
9.35: Isko latévé . FF.
Pulzus
K ö n n y ű ,  z e n e i  panorám a.  
Ism.
Űj Scotland Yard
A n g o l  bű n ü g y i  t é v é f i l m s o 
ro z a t
C savargók .  Ism.
A tenger titkai
I sa b e l la  s z ig e t  ten g er i  m a 
darai .  Ism .
J á té k  a be tűkke l. Ism . FF. 
Raphael világa 
S p a n y o l  z e n é s  f i lm . Ism.  
Csak gyerekeknek! 
B á d o g sz ív  — C sib u ra sk a  
ú ttö rő  lesz
Az emberiség hajnala
O la sz  f i lm so ro za t  
VIII/8 . T a lá lk o zá s  a tö r té 
n e le m m e l .  Ism.
H írek
Főzőcske — de okosan 
A  ken yér .  I s m ,
A kengyelfutó 
gyalogkakukk legújabb 
kalandjai
A m e r ik a i  r a j z f i lm so ro za t  
XIII/12.
Shakespeare — ma. FF.
S tú d ió b e s zé lg e té s  
Kapcsoljuk Varsót 

B e szé lg e té s  M y c e z y s la w  
R a k o w s k iv a l ,  a L e n g y e l  
E g y e sü l t  M u n k á s p á r t  
K ö z p o n t i  B izo t ts á g á n a k  
ta g já v a l ,  p a r la m e n t i  
k é p v is e lő v e l ,  a va rsó i  
P o ly t ik a  c ím ű  h e t i la p  
fő s ze rk e s z tő jé v e l .
I sm é tlé s .
Egymillió fontos hangjegy
A  B e r g e n d y e g y ü t te s  m ű s o 
ra
T v to rn a
Mese
M ese  a z  öreg  e se rn yő s  t ü n 
d érrő l  
Tv-híradó

20.00: Vers — mindenkinek
Radnóti Miklós: Hetedik 
ecloga
E lm o n d ja :  K o z á k  A n d rá s  

20.05: Cowboyháború
A m e r ik a i  w e s te r n f i l m  
A  n a g y  s z tá r o k a t  f e l v o n u l 
ta tó  w e s t e r n  W a r lo c k  v á 
r o s k á b a n  já t s zó d ik ,  a m e ly e t  
e g y  b űnöző  b a n d a  ta r t  r é 
m ü le tb e n .

22.00: Ritmikus sportgimnasztika
E u ró p a b a jn o k sá g  

23.00: T v h írad ó  3.
23.10: Bécaud Quebecben

K ö z r e m ű k ö d ik :
M o n s ieu r  Po in tu , S h ir ley ,  
a Les  S or t i leges  e g y ü t te s  
és T oulouse

n n
17.40

18.15

19.30
20.00

20.05

21.30

Vakáción a Mézga család 
XIII/4 .  A  la k a t la n  s z ig e t .  
Illetlenek
T é v é f i lm  M ocsár  G á b o r  
reg én yéb ő l .  Ism.
Tv-híradó
Vers — mindenkinek
R a d n ó t i  M ik ló s :  H e te d ik
ec loga
E lm o n d ja :  K o z á k  A n d rá s  
A mi Csehovunk
A lp á r i  tö r tén e t ,  so k  ta n u l 
sággal. FF.
A  M isk o lc i  N e m z e t i  S z ín 
ház  e lőadása , f e l v é te l r ő l  
14 é v e n  fe lü l ie k n e k !
M a  este  ö t C s e h o v e g y f e l   
v o n á so s t  lá th a tu n k :  A  d o 
h á n yzá s  á r ta lm a ssá g á ró l  — 
J u b i le u m  — L e á n y k é ré s  — 
L a k o d a lo m  — H a t ty ú d a l  
A z  ö sszeá ll í tá s  k é t  a la p k é r 
d ésrő l  s zó l:  e g y ré s z t  a  s z ín 
házról, h is zen  az e lőadás  a  
S irá ly  n a g y  m o n o ló g já v a l
k e zd ő d ik ,  és eg y  öreg  r i  
pacs  s i rá n k o zá s á v a l  v é g z ő 
dik,
K ö z b e n :

: Tv-híradó 2.

Szlovák telev íz ió

8.35: G y erekek  m űsora . 9.45: A 
ho lnap i ó ra ren d . S zov jet film . 
12.00: R ipo rtm űso r. 12.25: D oku
m en tum film . 12.55: N ém et nyelv  
tan fo lyam . 13.25: P o rtré film .
14.00: D u k la  O lom ouc—In te r
B ra t  i sla v a  kos á r  lab d am érk ő zés . 
15.30: S zov jet film . 17.00: R övid

film ek. 17.40: S zórakozta tó  m űsor. 
18.30: M ese. 18.40: T évésorozat.
19.30: T v h írad ó . 20.00: V endé
g ü n k  karosszéke. 20.30: A fekete  
tu lipán . F ra n c ia  film . 22.20: 
S p o rth írad ó . 22.30: Z enés szó ra
kozta tó  m űsor. 23.25: A n ag y m a
m a recep tje . T évékom édia .

Jó  reggelt!
L ányok, asszonyok 
4X 4
Az új magyar zene 
hónapja
H idas F rigyes:  B ö sen d o r
fer
Örömök kertjében
B e t l e h e m i  n é p szá m lá lá s  
Déli krónika 
Z enei any an y e lv ű n k  
M agyarán  szólva 
É vszázadok  m este rm űvei 
Festőiskolák nyomában 
A  M. R ád ió  k ö r z e t i  s tú d ió i 
n a k  m ű so ra  
Éremgyűjtők között 
R ip m .
Holnap közvetítjük
A  R á d ió ze n e k a r  m a t in é ja  
Az ötlettől a 
megvalósulásig
S ze r k e s z tő sé g i  beszé lge té s  
Űj Z enei Ú jság 
168 ó ra
M ozart: D d ú r d iv e rtim en to  
H ol volt, hol nem  v o l t . . .  
S p o rth írek  
Rádiószínház
K o p á n y i  G y ö rg y :  A  v e r o 
nai v é n
Színes nép i m uzsika  
Gluck: Iphigenia Aulisban 
H á ro m fe lv o n á so s  o p era  
A k am arazen e  kedve lő inek  
Az Állami Orosz Énekkar 
énekel
V e z é n y e l  A le k s z a n d r
S z v j e s n y ik o v
M elód iakok té l

4.25:
8.30:
8.55:

10.05:

11.03:

12.00:
12.20 :
12.30:
12.48:
13.30:

14.00:

14.10:

14.30:

15.05:
16.00:
17.30:
18.15:
18.40:
18.45:

19.51:
20.40:

22.42:
23.38:

0.10

4.25: A P ető fi rád ió  reggeli 
zenés m ű so ra  

8.05: N épi zene, népdalok  
8.20: Autonómia — 

golyózáporban 
3. „H é tk ö z n a p i” t e r r o r i z 
m us. Ism.

12.33:
13.30;
14.00:

14.40:

14.58:

15.25:

16.01:
17.00:

17.50

19.15
19.45
20.38

21.35
22.30

23.10

Jó  ebédhez szól a n ó ta  , 
É neklő  Ifjúság 
Harminc perc rock 
A  D a v e  C la rk  F ive  e g y ü t 
te s  f e l v é te l e ib ő l  
Színészportré 
J á v o r  Pá l
Körkapcsolás bajnoki
labdarúgó-mérkőzésekről
Soha többé iskola
M e s e já té k
Pophullám
Körkapcsolás bajnoki 
labdarúgó-mérkőzésekről 
Fenntartott hely
— az elmúlt hetek 
legsikeresebb műsorai 
számára
K e t tő s  é v fo r d u ló  — Egy  
k iá l l í tá s  n y o m á n  — In te r jú  
és zen és  ö sszeá ll í tá s  D éva i  
N a g y  K a m i l l á v a l  — A  m i s 
ko lc i É sz te r h a r a n g  le g e n 
d á ja
O p ere ttd a lo k  
M agnóról, m ag n ó ra  
A M. Rádió Karinthy 
Színpada
E m lé k e z e te m  p á ly á ja  
A b o d y  B é la  ka la n d o s  é le te
— 1.

: N épdalcsokor 
: Újdonságainkból

M a g y a r  tá n c d a lo k  
: S lágerm úzeum

7.30:

8.08:

8.38
9.30:

10.03

10.08

11.05
12.40

13.07

13.47:

14.09:
15.30:

16.00:

8.33: Z e lle r o p e re ttje ib ő l 
9.15: Válaszolunk 

hallgatóinknak
V e n d é g m u n k á s o k  200 k i lo 
m é te r r ő l  — T ö k é le te s  k i 
s zo lg á lá s  — P o s tá s  v é le 
m é n y  — J a v a s la t  a  tö r z s   
g á rd a id ő re  — A z  ig é n y  k is 
sé  e lk é s e t t  — A p á t  k e r e s v e  

9.30: Hogy tetszik lenni? 
N y u g d í ja s o k  m ű s o ra  
A k i  so h a  n e m  v o l t  o l i m 
p iá n  . . .  — A m i k o r  m é g
v o l ta k  k á v é h á z a k  — G y é 
m á n t la k o d a lo m  H u n y á n  — 
H o g y  t e t s z ik  len n i N y í r 
eg yh á zá n ?  — „ T e l t  h á z ” — 
F ehér K lá r a  k ö n y v a já n la ta  
— C seszá k  G y ö n g y i  írása  — 
R e j t v é n y  

10.33: M ai da lok  
10.44: F ú v ó szen ek ari 

h an g v ersen y  
11.40: Fiataloknak!

r K o m j á t h y  G y ö r g y  k í v á n 
sá g m ű so ra

17.40:

18.15:

19.05

20.39:
21.39:

22.15

22.44

A m iskolci s tú d ió  szlovák  
n ye lvű  nem zetiség i m ű so ra  
N em zetközi k apcso la tok  
a X X . században  
Z en ek ari m uzsik a  #  
Szerelm i ke ttő sök  
o p erákbó l #
, , . . .  étel az asszony 
kezében”
C sorba  G y ő ző  v e r s e i  
Josef Suk hegedül,
Alfred Holecek és 
Julius Katchen 
zongorázik #

; Z en ek ari m u zsik a  #
: S h irley  V e rre tt 

fe lvé te le ib ő l #
A dzsessz történetéből 
C o le m a n  H a w k in s  é le te  és 
f e l v é te l e i
R eneszánsz  kó ru sm u zsik a
•
K ét b a le ttszv it #
Harminc perc beat #
S ta n le y  C la rk e  f e l v é t e l e i 
ből
Bálint Mária (hegedű) 
hangversenye #
K ö z r e m ű k ö d ik  B á l in t  G á 
bor  — gon don ka ,  F a lva i  
S á n d o r  — zo n g o ra  
K incses V eron ika  
és G regor József 
o p e rafe lvé te le ibő l 0  
Kritikusok fóruma 
S z e n tm ih á ly i  S za b ó  P é ter :  
A v a r o k  g y ű rű je ;  A p á t  k e 
resek .  Ism.
Slágerlista
A  s z e r k e s z tő k  a já n la ta .  
Ism .  #
K ovács L ó rá n t fu vo láz ik  
Sebestyén  Ján o s  
csem balózik  #  
Hangfelvételek — 
felsőfokon #
B erlio z :  R ó m e ó  és Jú lia  — 
d r a m a t ik u s  s z im f ó n ia  
S zom bat esti d iszkó #  
Schubert: a-moll 
vonósnégyes #
G u a rn e r i  v o n ó sn é g y e s  
Gion Nándor: Rózsaméz 
L o v a s o k  a S z ív n é l  
Az új magyar zene 
hónapja #
A  M a g y a r  R ád ió  e le k t r o n i 
kus z e n e i  s tú d ió já n a k  f e l 
v é te le ib ő l

S Z Í N H Á Z I  M Ű S O R O K
Erkel Színház: P a ra s z t

b ecsü le t — B ajazzók  
(11/1., 7), NÉPSZÍNHÁZ— 
Várszínház: A lo v ak a t le 
lövik, ugye? (7), NÉP-
SZÍNHÁZ—Józsefvárosi 

Színház: V eszélyes fo rd u 
ló (7), Madách Színház: 
M égis, k in e k  az  é le te?  
(7), Magyar Néphadsereg 
Művelődési Háza: Jövőre , 
ve led  u g y a n itt (7), Ref-
lektor Színpad: A szelíd
te rem té s  (8), Vígszínház: 
K ak u k k fészek  (7), Pesti 
Színház: P ro te s tá n so k  (a 
SZEPTEMBER 12-i JE-
GYEK ÉRVÉNYESEK, 7), 
József Attila Színház: 
M ézeshét (7), Operettszín-
ház: C sókolj m eg, K a 
tám ! (du. fé l 3), G á laest 
(7), Thália Színház: A
M ester és M a rg a r ita  (7),

Vidám Színpad: Segítség, 
v á lu n k ! (7), Mikroszkóp 
Színpad: M inek  néz en 
gem ? (fél 9), Radnóti 
Miklós Színpad: A rm a
P á l ü n n ep i m űsor (7), 
ESZTERGOM: B udapest
N agykávéház  (7), Egyete-
mi Színpad: „Az u tca  m á 
sik  o ld a lán ” B ródy Ján o s 
m ű so ra  (7), Ódry Szín-
pad: W est S ide S tory  (du. 
fé l 3), Bábszínház: Nép-
köztársaság útja: D iótörő 
(du. 4), Jókai tér: V ilág 
szépe (du. fé l 3), Bp-i 
Gyermekszínház: S zipo r
k a  és a S á rk án y  (du. 3), 
Zeneakadémia: Zene és . . .  
(Ált. isk. b. D /l., du. 4), 
Színházi esték a Vigadó-
ban: A ltona  foglyai (é j
je l fé l 11).

i
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Benke Valéria látogatása M Ö X É L E T
Pest megyében

B en k e  V a lé r ia , az 
M SZM P P o litika i B izo tt
ság án ak  tag ja , a  T á rsa 
dalm i Szem le szerkesztő  
b izo ttságának  e lnöke 
szerd án  P est m egyébe 
lá to g a to tt. P ro g ram ja  G ö
döllőn kezdődött, ahov á 
e lk ísé rte  C serven k a  F e
rencnél  a  P es t m egyei 
pá rtb izo ttság  első titk á ra .

A gödöllői párt&zók'ház 
b an  a  város é s  a  já rá s  
p á rt  és tan ác si vezetői 
tá jék o z ta tták  az  V. ö téves 
te rv b en  e lé r t e red m é
nyekről.

B enke V aléria  ezu tán  
m eg tek in te tte  az  épülő , s

az  év  végéig v á rh a tó an  
á ta d h a tó  városi  j á rá s  i
m űvelődési központot, e l
lá to g a to tt a  szep tem b e r
ben  'benépesü lt 12 ta n te r 
m es Im re  ú ti á lta lános is
ko lába, m a jd  pedig a  k e 
repes ta rcsa i Szilasimenti 
M ezőgazdasági T erm elő
szö ve tkeze te t k e res te  fel.

B enke V aléria  végül a  
G ödöllői A g rá rtudom ány i 
E gyetem re  lá to g a to tt; t á 
jékozódo tt az  in tézm ény  
o k ta tó i és tudom ányos 
m u n k á já ró l, m ajd  az  
egyetem  a u lá já b a n  ta r to t t  
é rte lm iség i a k tív á n  e lő 
a d á s t ta r to t t  időszerű  po
litik a i kérdésekrő l.

AKGM és a vasasszakszervezet 
vezetőinek megbeszélése

Szerdán  a  V asas Szék
házban  m egbeszélést ta r 
to tta k  a  K o h ó é s  G ép ip a
ri M in isztérium , v a lam in t 
a  vasasszakszervezet v e 
zetői S o ltész  I s tv á n  m i
n isz te r és H erczeg  K á r o ly  
fő titk á r  vezetésével.

Á ttek in te tté k  az  idei 
népgazdaság i te rvben

m eg h a tá ro zo tt fe lad a to k  
v á rh a tó  te ljes ítésé t, a  jö 
vő év i ágazati fe lad a toka t, 
é rté k e lté k  a  k ije lö lt v á l
la la to k  VI. ö téves te rv  
koncepció inak  ta p a sz ta la 
ta it. M eg v ita tták  a  v a sa s
szakszervezet X X V III. 
ko ng resszusának  előkészí
tésével kapcsolatos te e n 
dőket is.

Ülést tartott a TOT elnöksége
h a jtá s á t  e lem ezte. A z  e l 
n ö k ség  ja v a s o l ta  a jo g á 
sz o k  u tá n p ó t lá sá n a k  t e r v 
s z e rű b b  f e j l e s z té s é t  és a  
k e zd ő  jo g á s z  s z a k e m b e r e k  
fo k o z o t ta b b  tá m o g a tá sá t .  
A te s tü le t a  to v á b b iak 
b a n  a  szövetkezeti ú jító  
m ozgalom  he lyze téve l fog
la lkozo tt.

Még m ind ig  kevés a  jo 
gász a  term előszövetkeze 

. tekben  — á lla p íto tta  m eg 
szerdai ü lé sén  a  TOT e l 
nöksége, am ely  S zabó  I s t 
v á n  e lnök le téve l egyebek 
között a  szövetkezeti jog
védelem m el és jogse
gélyszo lgálatta l k apcso la
tos T O T a ján lás  végre

Szállítási megállapodás
H árom  é v re  szóló m eg

á llap o d ást í r t  a lá  a  C he 
m olim pex  K ü lkereskede l
m i V álla la t és a  F h y lax ia  
O ltóanyag és T áp sze rte r
m elő  V á lla la t a  n y u g a tn é 
m e t C hem ische F ab rik  
K aik  kö ln i céggel. A 
m egállapodás érte lm ében  
a  m ag y ar fél t a k a r m á n y 
fo s z fá to k a t  v ásáro l és 
nyom elem előkeverékeke t 
ad  e l több m illió  n y uga tné
m e t m á rk a  é rték b en . A ta 
karm ányozássa l kapcso la
tos ak tu á lis  k érdések rő l a  
szerződő felek  és a  CFK

cég képviselő i nagy  s ik e 
rű  tudom ányos ü lés t is 
ta r to ttak .

Losonczi Pál, az E lnöki 
T anács e lnöke táv ira tb a n  
üdvözölte K enan  E vren  
tábo rnoko t, á llam főt, Tö
rökország  nem zeti ü n n e 
pe, a  köz tá rsaság  k ik iá ltá 
sának  57. év fo rd u ló ja  a l 
kalm ából. L ázár G yörgy, 
a  M in isz tertanács e lnöke 
ugyancsak  táv ira tb a n  fe 
jezte  ki jó k ív án ság a it Bü 
le n t Ü Iüsü tö rö k  k o r
m ányfőnek.

Hazája nem zeti ü n n e
pe a lk a lm áb ó l Oguz G ök 
m en, a  T örök K öztársaság  
budapesti nagykövete  szer
dán  fogadást ad o tt a re 
zidenc iá ján .

A lekszandar Grlicskov, 
a  Jugoszláv  K om m unis
tá k  Szövetsége K özponti 
B izo ttsága elnökségének  
tag ja  az  M SZM P K özpon
ti B izo ttságának  m egh ívá
sá ra  szerdán  B udapestre  
é rk eze tt. A Ferihegy i re 
pü lő té ren  G yenes A ndrás, 
az  M SZM P K özponti B i
zo ttságának  ti tk á ra  fogad 
ta . Je len  vo lt M ilan  V e
res, Jugoszláv ia  b u d ap es
ti nagykövete . A n ap  fo
lyam án  — az M SZM P 
K özponti B izo ttságának  
székházában  m egkezdőd
tek  a  m agyar—jugoszláv  
p ártköz i tá rgyalások .

K IT Ü N T E T É S E K
Az E lnöki T anács H a n 

tos  Jánosnénak ,  a  K öz 
a lk a lm azo ttak  S zakszerve
zete  K özponti V ezetősége 
ti tk á rá n a k  és B a rá th  Jó  
z s e fn é n a k , a  T ex tilip a ri 
Dolgozók S zakszervezete  
osztályvezető jének  e re d 
m ényes m u n k á ja  e lism e
réséül, n y u g d íjb a  v o n u lá 
sa  a lak lm áb ó l a  M unka 
É rdem rend  a ra n y  foko
za tá t adom ányozta .

Az E lnöki T anács dr. 
K iss  A n ta ln a k ,  a  II. k e 
rü le ti K apás u tca i re n 
delő in tézet igazga tófő
o rv o sán ak  k iem elkedő  
közéleti és jó  szakm ai 
m u n k á ja  e lism erésekén t, 
ny u g á llo m án y b a  vonu lása  
a lk a lm áb ó l a  M unka É r
dem rend  a ra n y  fokoza tá t 
adom ányozta .

Kazinczyemlékülés
A jövő re  esedékes K a

z in czy jub ileum o t m eg
előzően K azinczy és k o r
tá rsa i cím m el tudom ányos 
em lékü lés t ren d ez ték  
szerdán  az  Eötvös L o ránd  
T udom ányegyetem  B ölcsé
sze ttudom ány i K arán . Az 
e lő adásso roza to t Tolnai  
G á b o r  ak ad ém ik u s n y ito t

ta  meg. A tudom ányos 
ü lés zá rszav áb an  P á n d i  
Pál  ak ad ém ik u s h a n g sú 
lyozta : a  tanácskozás a l 
k a lm a t a d o tt K azinczy 
k im eríth e te tlen  tan u lsá  
gú levelezésének  új m eg 
közelítésére, á rn y a lta b b á  
v á lt a  kép, am ely  ró la  
edd ig  k ia lak u lt.

JOGSEGÉLY SZOLGALAT

Egy a p r ó c sk a  h ib a
M a k ó  Is tván ,  a  Csősze

relő i p ari V á lla la t idős la 
k a to sa  h a llo tt a rró l, Ihogy 
h a  v a lak i n y u g d íjb a  k é 
szül, érdem es ide jek o rán  
e lism erte tn i a  szo lgálati 
ide jé t, b e leé rtv e  a  k o r 
kedvezm én yre  jogosító 
m u n k ak ö rö k e t is. Hogy 
m en n y ire  érdem es, a rró l 
a k k o r győződött m eg csak 
igazán, am ik o r a  lak ó 
helye  sze r in t ille tékes sa l
g ó ta r ján i tá rsad a lo m b iz to 
sítási igazgatóság — az 
1931. decem ber 27től 
1978. jú liu s  31ig te r jed ő  
idő re  — m indössze  h a r 
m incöt év  és 341 n ap  
szo lgála ti idő t ism e rt el 
részére.

A h a tá ro z a t e llen  felszó
la lá ssa l é lt  a  tá rsad a lo m  
b iz to sítási b izo ttságnál, 
kérve , hogy tovább i — a 
b ead v án y áb an  pontosan  
felsoro lt, és okm ányokkal, 
ille tve  tan ú k k a l igazo lt — 
id ő ta r ta m o k a t is szám ít
san ak  be a  szo lgálati id e 
jébe. A tá rsad a lo m b iz to 
s ítási b izottság  részben  
h e ly t a d o tt az igénylő  k é 
re lm ének , és az  ig azga tó 
ság h a tá ro z a tá t m eg v á l
to z ta tv a , M akó Is tv án  ré 
szére  n e g y v e n e g y  év  és 
62 na p  szo lgálati idő t is 
m e rt el.

N em  ism erte  el v iszon t 
a  tá rsad a lo m b iz to sítá si b i
zottság  k o rkedvezm ényre  
jogosító  szo lgálati id ő k én t 
M akó Is tv án  k a to n a i szol
gála ti ide jé t, „m ivel a  le 
szere lést követő  30 napon  
belü l nem  dolgozott k o r 
kedvezm ényre  jogosító  
m u n k ak ö rb en ”. A b izo tt
ság n em  vizsgálta , hogy  a 
panaszos valóban  k o r 
kedvezm ényre  jogosító  
m u n k akö rökben  dolgo
zo tte  a  ka to n aság  e lő tt 
és u tán  m eg jelö lt k ü lö n 
böző időszakokban, m e r t 
— á llá sp o n tja  sze rin t — 
ezek beszám ítása  esetén  
sem  rend e lk ezn e  legalább  
tíz év ko rkedvezm ényre

M anfréd  gyárban , s a 
k a to naság tó l leszerelve 
u g y an itt he lyezkede tt el, 
n em  is h a rm in c , han em  
tizenö t nap o n  belü l.

E zt a  té n y á llá s t fogad
ta  e l a  S a lg ó ta rján i J á 
rásb író ság  is, m e g á lla p ít
va, hogy M akó Is tv án  k a 
to n a id e jé t is ko rkedvez
m én y re  jogosító  m u n k a 
k ö rb en  e lte lt Időiként ke ll 
szám ításb a  venni, s így 
tö b b  m in t  t í z  \évet, p on to 
san  3917 n ap o t tö ltö tt k o r 
k edvezm ényre  jogosító 
m un k ak ö rb en . S hogy 
m ié rt ju to tt  m ás e re d 
m én y re  a  tá rsad a lo m b iz 
tosítási b izo ttság? M ert 
Figyelmen k ívü l hagyta, 
hogy M akó Is tv á n t 1944. 
augusztus 16án szerelték  
le  a  katonaság tó l, s ekko r 
valóban  C sepelre m e n t 
v issza dolgozni. A b izo tt
ság eh e ly e tt 1948. augusz
tus 16át v e tte  a lap u l 
szám ításaihoz, pedig ez a 
d á tu m  nem  a  panaszos 
leszerelésének, h an em  — 
ú jab b  b eh ívásá t követően 
— a had ifogságbó l  való  
h a za té ré sé n e k  napja .

u g y an ab b an  a  hónapban  
m egérkezett.

A k á r té r í té s t m inden  
to v áb b i n é lk ü l h a jlan d ó k  
m egfize tn i — közli a  jogi 
o sz tá ly  —, am enny iben  
összegszerűségét szám lák 
k a l és b izo ny la tokka l iga
zolja a  hozzátartozó . A 
já ra d é k k a l azonban  egé
szen imás a  helyzet, ezt 
peren  k ív ü l fo lyósítani 
nem  áll m ód jukban . „Ha  
özv. dr. Suda  D ezsőné  é r 
v é n y e s í te n i  k ív á n ja  já r a 
d ék ig én yé t ,  a k k o r  fo r d u l 
jo n  a b írósághoz  .”

T úl friss v o lt azonban  
még a  tragéd ia , az  özvegy 
nem  é rez te  eléggé e rő s
nek  m ag át ahhoz, hogy 
p e r t indítson. így  csak
nem  h á ro m  éven  á t  nem  
tö r té n t sem m i. 1978. m á
jus 4én a  jogsegélyszol
gá la t — im m ár az  Öz
vegy m eg h a ta lm azásán ak  
b ir to k áb an  — végre  is 
m át fe lszó líth a tta  a  
B K V t já ra d é k  fizetésére, 
hav i k é tezer fo r in t összeg
ben. A v á lla la t jogi osz
tá ly a  egy fokkal m ég k a 
tegorikusaidban válaszo lt: 
„T á jékoz ta tásu l közöljük, 
hogy já ra d é k  fo lyósításá
ra  peren  k ívü l n incs le 
hetőség .”

Az olvasó tá jé k o z ta tá 
sá ra  hadd  tegyük  hozzá, 
a  v á lla la to k  egy része 
va lóban  m ereven  e lz á r
kózik  a  peren  k ívü li m eg 
egyezéstől, de  hogy e rre  
nem  is vo lna  lehetőség, 
az  erős túlzás.

C sak  fe ls z ó l í tá s r a

él egym ás fö lö tt és a la t t  
— m e g f o rm á l ta  az  e lv i   
se lh e tő ség  z a j ra  v o n a tk o z 
ta to t t  m in im á lp r o g ra m já t .  
(H add n e  m o n d jam  ezt 
m ost H á z iren d p a rag ra 
fusnak , a n n á l lényegesen 
több rő l v an  szó.)

T vt, m agnót, rád ió t, 
szögbelövést, fűrészelést, 
húsk lop fo lás t és k u ty a  
nyüszítést fe lerősítve  
közvetítenek  a  hosszanti 
fa lak  és csőlabirin tusok . 
U gyanakkor je len tk ez ik  az 
a  sz in te  fe lo ld h a ta tlan  
e llen té t, hogy a  kam asz, 
és v a lam iv e l idősebb fiú  
lánynem zed ék  é le tén ek  — 
nem csak  szórakozásának , 
han em  p u sz tá n  a la k á s 
ban tö l tö t t  id e jé n e k  is  — 
te rm észetesn ek  m ondható  
szükség lete : a zene.  R e
p rezen ta tív  fe lm érések  
sze rin t az  „á tlag ”lakó te  
lepi ifjú ság  körében  m in 
den m ásod ik  fia ta l r e n 
delkezik  m agnóval, m in 
den ötöd ik  erősítővel, 
h ang fa lla l, a  k isrád iókbó l 
pedig elenyésző k ivételle l 
m in d en k in ek  ju t. S e m m i
fé le  szü lő  — v a g y  s z o m 
sz é d b o ssza n tó  k é s z sé g  n em  
v e z é r l i  e z e k n e k  a f ia ta 
lo k n a k  a zö m é t ,  a m ik o r  

ü v ö l tő b ö m b ö lő v i s í tó  
s z e rk e z e t e ik k e l  u tcán, e r 
k é lye n  m e g je le n n e k ;  a m i
kor a  frek v en c iaszám  e l
v ise lhe te tlenné  sokasod ik  
kezük  nyom án  a  la k á so k 
ban. Ez — bizonyos k o r 
osztályok, „ é v já ra to k ” la s 
san  term észetessé  váló  
m ag a ta rtá s fo rm á ja k é n t — 
egyidejűleg  m egbék íthe 
te tlen  e llen té tek  fo rrása  
csendigénylők, e lfá rad tak , 
p ihenn i vágyók, é jje li

m űszakba já ró k , ,pici gye
rekke l csendességet áh ítók  
szám ára .

A vastag fala
vehető, család i h ázb an  
term észetes — v ise lk ed é
si n o rm ák  egyszerűen  á t  
h ú za ttak , m egsem m isítőd 
tek, ille tv e  az elvdselhető 
•ség h a tá rá ra  k e rü lte k  az 
évek  so rán . Sokszor tisz 
tességes, d e rék  em b erek  is 
„b evonu lnak” lak ó te lep e 
ken  az  eg y ü tté lé s re  jósze 
r in t  a lk a lm a t la n o k  közé. 
M ert egyszerűen  k ép te len  
hozzáidom uln i hanggal, 
m ozgással, szokásokkal a  
p an e lé le tv ite l v ise lke
désm in im um ához.

Ö rökös kom prom isz 
szu m k én y szert d ik tá l az 
a  fa jta  m ozgásigényéh
ség, am ely e t kü lönösen  a  
k isgyerekes csa lád okkal 
„ b e te lep íte tt” nagyobb  
v áro s i lakó te lepe inken  le 
h e t érzékeln i. A ligha  te 
k in th e tő  véle tlennek , hogy 
v a n n a k  lak ó te lep ek  — 
m o st csak  Ú jhegyet és B é
k ásm eg y ert e m lítem  k ö 
zü lük  —, aho l pé ldáu l a  
fő vá ro s i  á t lag  tö b b s z ö r ö 
se a g y e re k lé ts zá m .  (Más 
k érdés, jóe, okos dologe, 
hogy egyazon te rü le ten  
ép ü ln ek  nagyobb, sokgye
rek esek n ek  va ló  lakások , 
s m eg in t m ás lak ó te lep e 
ken , szükségszerűen, k i 
sebb lak áso k b an  zöm m el 
idősebbek, egyed ü lá lló k  
é lik  m agányosabb  é le tü 
ket.) A „ m e g ta k a ríto tt” 
já tszó té rn ég y ze tm é te rek  

jó  p á r lak ó te lep en  az t a  
te rm észetes m ozgásigényt 
ko rlá tozzák , vagy  teszik

(m ajdnem  leh e te tlen n é , 
am i a  gyerekeké len n e ; 
té h á t vdsszafoj th a ta tla n .
L evezethető  — így tö r té 
n ik  sokszor — lépcsőházi 
tö részúzásban , házak  kö 
rü li lá rm a , nyüzsgés, foci, 
ab lak tö rés , k u ty a ro h a n 
gálás (no, tessék, m egin t 
szegény á lla to k  bű n e ih ez  
ju to tta m  el), ö reg fia ta l 
családok  á llandó  to rz sa l
kodásában .

Keserves-lassú .t?nul;gátasu n k
egyik  érdekes b izonyíté
k a : m it  tu d  — v a g y  m i t  
n e m  tu d  k e zd e n i  ö n m a 
g á va l  az a h e te ro g én  g y e 
rekhad . a m e l y ik  t í z  t i z e n 
öt óriás ház  k e re te ib e  s z o 
r í t v a  a nap  h á ro m n é g y  
ó rá já t  f e l té t le n ü l  i t t  t ö l 
t i  el, e lm o rz s o lv a  m in d e n  
isko la i  e lfog la l tságá t .  K e r
tészeti szakem berek tő l é r 
dem es egyszeregyszer 
m egkérdezn i: m ib e  is k e 
rü l a  b e to n n a l fu tta to tt 
k is labdapá lya , az  á tlago 
san  ö th a t b e to n  p ing 
pongasztal, az  örökzöld 
b o k rok  v égeérhe te tlen  k a 
ré ja ; a  rö nk fákbó l szer
k e sz te tt já ték h ázak , k is  
erődök, m ászókák ; a  h in 
tá k  és lib ikókák , a  to n a  
szereke t u tánzó  fa  és b e 
ton fo rm ák , hogy m ost 
csak a  m indenho l m eglel 
h e tő k e t em lítsük . A  h á 
r o m n e g y e d ü k  — é v s z á m r a  
használa tlan .

Egészen pontosan: ug
rá lá sra , szétroncso lásra , 
k id ö n tésre  való ; a  k o llek 
tív  h a szn á la tu k a t, a  csa
p a tb an  vég te lenü l izgal
m as b irto k b a  v é te lü k e t

m ég n em  ta n u ltá k  meg 
azok, a k ik n ek  készültek . 
N em  ro ssz in d u la t okán, 
n em  is va lam ifé le  e lv e te 
m ültségbő l — a szá n d ék o s  
és gonosz  in d u la tú  ro n g á 
lás so k k a l  r i tk á b b , m in t  
az  una lom ból,  t e h e t e t l e n 
ségből , k ó szá lásbó l  tá p lá l 
kozó  ro m b o ló  ö sz tö n  . . .

T alán  m egérthető  m in d 
ezek együ ttesében , hogy 
az in d u la to k  k icsapódása  
felfokozo ttabb  a  szorosan  
élő közösségekben. A la 
zább szabályok, szelídebb  
együ tté lési n o rm ák  fe lbo 
ro g a tása  is fo rróbb  in d u 
la to k a t te rm el ki, m in t az 
egykor volt, tágfolyosós, 
v astag  fa lú  — m ásfa jta  
összeférhetetlenség i m u 
ta tó k k a l rendelkező  b é r
házaké, vagy éppen  a  
k e r te s  te lepü léseké. S 
tá n  m egérthe tő  az is, hogy 
sokszor v é te k  n é lk ü l i  v é 
tő k k é  lesznek olyan csa
ládok  is, am elyeknek  p e
dig n incs m ás bűnük , 
m in thogy  n e m  f o r m á ló d 
ta k  ki m ég  ö s z tö n e ik b en  
és s zo k á s re n d s z e rü k b e n  a 
p a n e l é le tm ó d ,  t í z   m e g  
húszparancso la ta i .

Messzire ta n  a  szó az é j
je li te lefonáló  k ifo g ása i
tól. De h á t sokfélü l össze
fu tó  szá lak  fo rm á lják  az 
együ tté lés ta rk a  szöve
té t. A m in tá t b en n e  leg
in k áb b  az a  fa jta  a lk a l
m azkodóképesség ra jzo l
ja, am ely e t m é g  csak  t a 
nulga tunk .  C saládostu l, 
szokásostu l együtt.

Várkonyi Margit

Az Országos Munkavédelmi Bizottság ülése

Az egyéni védőeszközök gyárfásáról
Az O rszágos M u n k av é

delm i B izottság  szerd án  
S ó ly o m  F erencnek ,  a  
S zak tanács ti tk á rá n a k  e l
nö k le tév e l ü lés t ta r to t t  a  
SZOT székiházában. M eg
v ita tta  a  K ö n n y ű ip ari M i
n isz té riu m  h a tásk ö réb e  
u ta lt m u n k a ru h á k ,  il le t
ve  e g y é n i  v é d ő e s z k ö z ö k  
g y ártá sá ró l és a lk a lm a 
zásáró l szóló tá jékoz ta tó t. 
M egállap íto tta , hogy a  
M in isz te rtanács ezzel ösz 
szefüggő h a tá ro z a tá n a k  
v é g re h a jtá sa  érd ek éb en  a 
m in isz té riu m  szám os in 
tézkedést te tt.

Az e red m én y ek e t tu d o 
m ásu l véve  az O rszágos 
M unkavédelm i B izottság  
e ré ly e se b b  f e l lé p é s t  s ü r
g e te tt az  a lapanyagok  
m egfelelő m ennyiségben  
és m inőségben tö rtén ő  
b iz to sítá sá ra . Az OMB

sze rin t h a th a tó sab b  in 
tézkedéseket k e ll ten n i 
p é ldáu l a  v é d ő k e s z t y ű k 
ke l  kapcso latos m inőségi 
h ib á k  m egszüntetése, a 
ko rsze rű  vé d ő c ip ő k  gyor
sabb  elterjesz tése , a  tö b b 
célú, nagy so rozatban  
g y árth a tó  típusok  k ia la 
k ítá sa  érdekében  is.

Az OMB m eg v ita tta  a 
K ohó és G ép ipari M i
n isz té riu m  h a táskö rébe  
u ta l t  egyéni védőeszköz
g y ártá sró l szóló tá jé k o z 
ta tó t  is. M egállap íto tta , 
hogy a  KGM  m ú lt évi b e 
szám o lta tá sa  ó ta  a lé g ző 
k é s z ü lé k e k  k o rsze rű s í té se  
é r d e k é b e n  n e m  tö r té n t  lé 
n y e g i  in té zk ed és .  V á lto 
za tlan u l m ego ldatlan  a 
m ászóvasgyártás és a  
lán ck esz ty ű k  m inőségére 
is sok  a  panasz.

Az OMB n a p ire n d re

tű z te  a  p a k s i  a to m e r ő m ű 
beru h ázás  m u n k a v é d e lm i  
h e ly z e té t  is, és m eg á lla 
p íto tta , hogy az 1978. év i 
á llásfog la lásában  sze rep 
lő igényeknek  csaknem  
te ljes  egészében eleget 
te ttek . U gyanakkor fe l
h ív ta  a  korm ányb iz tos és 
a m in isz teri b iztosok  fi
gyelm ét az ép ítés e lő re 
h a lad ásáv a l egy időben 
je len tkező  tovább i te n n i
va lók ra .

Az OMB m eg tárg y a lta  a 
M üM  ren d e le tte rv eze té t a  
dolgozókat ü ze m i  ba lese t  
v a g y  fo g la lk o zá s i  be tegség  
m ia t t  é r t  a n ya g i  v e sz te sé g  
m eg té r í té sé rő l .  A ja v a s 
la thoz  anny i észrev éte lt 
te ttek , hogy azok figye
lem bevéte le  u tán  a  te rv e 
zete t ism ét el ke ll ju t 
ta tn i az  OMB tagjaihoz.

Zs. P.

Találmányok a minőség javításáért
Ú jítók, fe lta lá lók , t a 

lá lm ányok . H a ró lu k  h a l
lunk , tö b b n y ire  v ilágh íres 
m egoldásokra , eget r e n 
gető ú jd o n ság o k ra  gondo
lunk . Ped ig  v a n n a k  egy
szerűbb , kevésbé lá tv á 
nyos e lgondolások  is.

Az O rszágos B őrfeldo l
gozóipari Ú jítási k iá llítá s
— am ely e t szerda  déle lő tt 
n y ito tt m eg a  T echn ika  
H ázában  B akos Z s ig m o n d  
k ö n n y ű ip a ri á llam titk á r
— ezekből a d o tt ízelítőt. 
A festékszóró  gépektől

kezdve a  legú jabb  sző r
m eki készítési e ljá rás ig  
a  rész t vevő 24 v á lla la t és 
szövetkezet ö tletes dolgo
zó inak  sokféle e re d m é
nyé t b em u ta tta .

S okatm ondó a d a t: 1979 
ben a  b ő r és b ő rfe ld o l
gozó ip a rb an  412 ú jí tá s t 
hasznosíto ttak , több  m in t 
26 m illió  fo r in t é rtékben . 
Az ötöd ik  ötéves tervben  
pedig összesen 770 o lyan  
e ljá rá s  szü le te tt, am ellyel 
könnyebbé, olcsóbbá v á lt 
a  gy á rtá s , jobb  m inőségű

le t t  az  áru . Ez — első
so rb an  ru h á z a ti c ikk ek 
ről, láb b e lik rő l lévén  szó 
— a  fogyasztóknak  sem  
közöm bös. P ersze n e m 
csak az en erg iáva l, a  h a 
zai és im p o rtanyagokkal 
tak a rék o sk o d ta k  a  fe lta 
lálók, h an em  m u n k a v é 
d e lm i  és a  s z e r v e z é s i  ú j í
tá sa ik  is voltak . M indezt 
h a rm in c  K iváló  feltaláló , 
ille tv e  K iváló  ú jító  k i
tün te té sse l ju ta lm a z ta  a 
K ö n n y ű ip a ri M in iszté
rium . (hollai)

A A A

S z o l g á l a t i  i d ő  és járadék

K a te g o r ik u s  v á la sz

6300 fo rin to t, m ajd  m in 
den h ó n ap ra  1050 fo rin t 
já ra d é k o t fizet özv. dr. 
S uda D ezsőnének.

N em  leh e te tt v o ln a  pe
ren  k ívü l?  — k é rd e z h e t
nénk . Úgy látszik , nem . 
Dr. P ó lyák  József, a  P a n 
nón ia  szakszervezeti jog
segélyszo lgá la tának  veze
tő je  k én y te len  v o lt m ég 
külön  is fe l szó l í ta n i  a  
B K V t, hogy szívesked jék  
e lege t tenn i az  egyezség
ben  v á lla lt kö te leze ttsé 
gének, m e r t e llenkező 
ese tben  v é g re h a j tá s i  e l j á 
rá s t  kezdem ényeznek  a 
v á lla la t ellen .

Kéri Tamás

A perben  egyébkén t a  
BKV jogi képv ise lő je  m á r 
nem  volt ilyen  m erev , a 
k e rese t jo g a lap já t — 
vagyis a  v á lla la t fizetési 
kö te leze ttségé t — m inden  
tovább i né lk ü l e lism erte . 
N agynak  ta r to t ta  ezzel 
szem ben a  já ra d é k  össze
gét, s a  tá rgyaláson  k i
derü lt, hogy — m ive l idő
közben em elték  a  fize té 
sé t — m aga az özvegy 
is m egelégszik hav i 1050 
fo rin tta l. így  a  b íróság  
e lő tt a  peres fe lek  m in 
den további v ita  n é lk ü l 
egyezséget k ö tö tte k : a
BKV h a t  h ó n a p ra  visz 
szam enőleg egy összegben

dr. S uda D ezsőnének (do
logi kár, a  gépkocsiban 
k e le tk eze tt kár, kó rház i 
költség  stb. cím én) 10 
ezer 400 fo rin t k á rté ríté s t, 
to v áb b á  hav i já radék o t. 
E levél k e lte  1975. jún ius 
12., és a  BKV válasza  még

Dr. Su d a  D ezső t ,  a  P a n 
nón ia  Szálloda és V endég
látó  V á lla la t dolgozóját 
még 1975. fe b ru á rjá b a n  
gépkocsijával h a lá lo s  köz
lekedési ba le se t é rte . A 
B udapesti R en d ő rfő k ap i
tányság  kö z lek ed ésren d é
szete a  nyom ozás so rán  
m eg állap íto tta , hogy a  
b a le se té r t Cs. P é te r, a  
BKV v illam osveze tő je  a 
felelős, m e r t  az á lta la  v e 
ze te tt szere lvénnye l p i
rosba  h a jto tt ;  n em  a d ta  
m eg az elsőbbséget a  k e 
reszteződésben  zöld je l
zésre á th a la d n i szándéko 
zó Suda D ezsőnek.

A hozzátartozó  elvesz
tése  fö lö tt é rz e tt fá jd a l
m a t n em  en y h íth e ti 
ugyan, de ilyen esetekben  
a k e le tk eze tt anyag i k á r t  
az özvegy részére  m eg 
ke ll té r íten i, s ez a  k ö te 
lezettség  a  k á r t  okozó  a l
k a lm a z o t t  m u n k á l ta tó já t  
te rhe li. A P an n ó n ia  jog
segélyszo lgálata  e zé rt le 
vélben  felszó líto tta  a  B u
dapesti K özlekedési V ál
la la to t, hogy fizessen özv.

jogosító  szo lgála ti idővel. 
E nélkü l pedig am úgy  sem  
k a p h a t ko rkedvezm ény t.

A tá rsad a lo m b iz to sítá si 
b izo ttság  e  m e g á lla p ítá 
sa iva l szem ben M akó Is t
ván  — a  v á lla la t jogse
gély szo lgála tának  k ö z re 
m űködésével — k e re se te t 
in d íto tt a  S a lg ó ta rján i J á 
rásb íróságon . É rvelésében  
h iáb a  ke resü n k  jogi m oz
zana toka t, a  b íróság  e lő tt 
is csak az t ism éte lgette , 
a m it k o ráb b an  a  b izo tt
ság e lő tt. Ő igen is gép i  
k o v á c sk é n t , te h á t k o rk e d 
vezm ényre  jogosító  m u n 
kakö rben  dolgozott b ev o 
nu lásá ig  a  csepeli W eiss

u tó lag  v issza tek in tv e  — 
indoko lta  volna. A nnak  
tu d a tá b a n  b o csá tju k  e lő re  
ezt, hogy a  gyorsaság — 
a m ik é n t m á s u tt — te r 
m észetesen e te rü le te n  
sem  m ehet a  pontosság, 
a  m egalapozottság  ro v á 
sára . De íté lje  m eg az o l
vasó.

A következő k é t ügy 
közö tt lá tszó lag  n em  sok 
az összefüggés, egy je lleg 
zetes k ö rü lm én y  m égis 
ro k o n ítja  őket. M in t az 
e ffé le  jogi v itá k b a n  nem  
ritk án , e zú tta l is tovább  
ta r to t t  és több  szerve t 
fo g la lkoz ta to tt a  tisz tá zá 
sukkal, m in  a z t a  té n y 
á llás — legalább is így,
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Önéletrajz

Ibrányban születtem 1944. 
augusztus 17-én.
Gyermekkoromat Ibrány-
ban, Nyíregyházán és Ra-
kamazon töltöttem, közép-
iskolába Tokajban jártam, 
a Tokaji Ferenc Általános 
Gimnáziumba, ahol 1963-
ban érettségiztem. Még 
abban az évben, 1963. 
szeptember 13-án bevo-

nultam az Egyesített Tiszti Iskolára. A csapatkiképzé-
sen Szolnokon és Szegeden estünk át, majd a 63 fős 
csapatból már csak 31-en kerültünk Szentendrére, a 
műszaki tanszékre, és út-vasútépítő szakon folytattuk 
tanulmányainkat. Az előírt államvizsgák letétele után, 
1967 augusztusában hadnagyi rendfokozatot és út-
vasútépítő szak technikusi (üzemmérnöki) oklevelet 
szereztem. 
A tiszti pályafutásomat Hatvan helyőrségben, a 
gombosi különleges műszaki alakulatnál (ezrednél) 
kezdtem. Legmagasabb és számomra legszebb be-
osztásom: többszörös élen járó technikai századpa-
rancsnok. A technikai századnál szerveztem meg a 
hadseregben elsőként a honismereti szakkört, majd 
hoztam létre a honismereti múzeumot. Hatvanban, 
1968-ban kötöttünk házasságot Éles Ilonával, gim-
náziumi osztálytársammal, aki mint gyógyszertári 
szakasszisztens követett engem Paksra, ahol gyógy-

szertárban dolgozott, majd 1982-től 1992-ig, nyugdí-
jazásáig a Paksi Atomerőmű Vállalat Vegyészeti Osz-
tályán volt laboráns. Hatvanban született Tünde és 
Miklós, majd Pakson Balázs nevű gyermekünk.  
Hatvanból 1976 augusztusában – saját kérésemre –
Paksra kerültem, az építő műszaki dandár MN 2986-
os számú zászlóaljához kulturálismunka-instruktornak. 
A kulturális munka irányítása mellett a dolgozók esti 
iskoláját szerveztem és irányítottam. A paksi lakta-
nyában is megszerveztem a honismereti szakkört és 
múzeumot. Sajtókört szerveztem, és Csatazaj címen 
sajtóköri újságot adtunk ki, amelyet rögtön be is tiltot-
tak, mert nem kértem engedélyt a kiadásához. Az ala-
kulattól 1983-ban megváltam, mert kineveztek Paks 
város polgárvédelmi törzsparancsnokának. Ebben a 
beosztásban megismertem a város és a volt paksi já-
rás üzemeinek vezetőit és a város nagyon sok lakóját. 
Kérésre bekapcsolódtam a városi helytörténeti mun-
kába, majd 1984-ben a városi Helytörténeti Bizottság 
elnöke lettem, és elindítottam a Paksi Mozaik című 
lapot. A városi kulturális élet fellendítése érdekében 
1988-ban megalapítottuk a Jámbor Pál Társaságot, 
amelynek alapító elnöke lettem. Közéleti tevékenysé-
gem miatt a megyei elöljáróimmal nem volt harmo-
nikus a viszonyom, ezért 1989-ben, 45 évesen, 26 év 
szolgálat után, kértem nyugdíjazásomat. Közben szer-
veztem a városi lap indítási munkáit, és az akkori váro-
si tanács elnöke, Jákli Péter felkért, hogy vállaljam el a 
Paksi Hírnök főszerkesztői teendőit. Így lettem a Paksi 
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Hírnök alapító főszerkesztője. Majd a rendszerváltást 
követően, 1990-ben lemondtam, és 1991-től a Paksi 
Atomerőmű Vállalat Tájékoztatási Irodájára nyertem 
felvételt, tájékoztatási mérnök, majd 1995-től üzemtör-
ténész beosztásban. Az atomerőműben 1992-től szer-
veztem az üzemtörténeti gyűjtemény létrehozását, és 
a jövendő múzeum megalapítását, közben múzeumi 
gyűjteménykezelői képesítést szereztem, és 1994-ben 
elindítottam a Paksi Tükör című negyedéves irodalmi, 
művészeti, helytörténeti és tudományos periodikát. Az 
1995-ben megnyílt Tájékoztató és Látogatóközpont 
üzemtörténeti gyűjteménye 1999-ben kapott múzeu-
mi rangot, ahol a 2006-os, ismételt nyugdíjazásom be-
következett. Ám közben kiváltottam a vállalkozói iga-
zolványt, és szerződés alapján továbbra is folytattam 
az üzemtörténettel kapcsolatos tevékenységemet, 
illetve 2000. márciusától az Atomerőmű című üzemi 
lap főszerkesztői munkáit. 2009-ben kértem felmenté-

semet a főszerkesztői feladatok alól, amely 2009 de-
cemberével valósult meg, és ettől kezdve csak a mú-
zeumi tanulmánytár megvalósításával foglalkoztam, 
igaz az újságnál főszerkesztő-helyettes maradtam. 
Mint üzemtörténész, szerveztem és irányítottam az 
üzemtörténeti gyűjtemény bővítését, új tanulmánytár 
kialakítását és országos gyűjtőkör engedélyeztetését. 
Mittler István kommunikációs igazgató és dr. Bencze 
Géza főmuzeológus hathatós közreműködésével 2012. 
március 7-én megnyitottuk az Atomenergetikai Mú-
zeumot, amely országos gyűjtőkörű, szakmúzeumi 
státuszt kapott. Igyekeztem az utódomnak minden 
lehetséges dolgot átadni, ám az illető 2012 nyarán fel-
mondott, és ismét az én feladatom lett a múzeum irá-
nyítását, azóta mint üzemtörténész  és szaktanácsadó 
veszek részt a múzeumi feladatokban.
Paks, 2020 negyedik negyedéve
 Beregnyei Miklós
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Fontosabb munkáim: 

Csatazaj című újság szer-
kesztése (1982)

Mozgó Világ Lexikon 
1971–1983. (Paks, 2011.)

Emlékek és tények Sár-
szentlőrincről (Kézirat, 
1988)

Tény-képek Sárszentlő-
rincről (Kézirat, 1988)

Paksi Mozaik című városi 
lap szerkesztése (1984–
1987)

Paksi Hírnök című városi 
újság szerkesztő-alapító 
főszerkesztő (1989–1990)
Buksza című egyesületi 
újság szerkesztése (1990)



60

10 éves a Paksi Atomerő-
mű című könyv társszer-
zője (1992)

Paksi Tükör című városi 
lap szerkesztése (1994–
2020)

Atomerőmű újság fő-
szerkesztője (2000–
2009)

Húsz év – A Paksi Atom-
erőmű története című 
könyv társszerzője (1995)

Paks sajtótörténete 1–4. kötet (1999; 2008; 2011–2015)

Jámbor Pál-emlékalbum 
szerkesztése és kiadása 
(2007)
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Kortárs repertórium, 
1947-48. (2001 )

A Paksi Atomerőmű év-
könyveinek szerkesztése 
(1992–2019)

Gyűj temény i 
Szemle szer-
kesztése (2005–
2015)

25 éves az 1. blokk című 
emlékkönyv szerkeszté-
se ( 2007)

A biskói komptragédia c. 
(2009)

Paks köztéri szobrai és 
emlékei c. (2010)
Építettük és védtük –

Az MN 2986 története 
(2011)

Visszaszámlálás c. Paks, 
2012
Digitális Repertórium 
(Paks, 2013 DVD-leme-
zen)

Újvárosi anziksz – Paks 
épített környezete, 
1945–1990 (Paks, 2014)
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Negyven év krónikája – 
dr. Bencze Gézával közö-
sen (Paks, 2015)

Kettős Könyv – És az élet 
újra indult, 1944–1945; 
Hej, halászok, halászok 
1945–1947 (Paks, 2015)

A Paksi Tükör Repertó-
riuma 1994–2014 (Paks, 
2016)

Tömegtájékoztatás az 
atomkor hajnalán – társ-
szerzőként (Paks, 2017)

Negyedszázadnyi múlt, 
A látogatóközpont és 
múzeum története, Paks, 
2018/7.

A Paksi Atomerőmű tár-
sadalmi kapcsolatai, II. 
rész, Paks, 2019/9.

A Paksi Atomerőmű tár-
sadalmi kapcsolatai, I. 
rész, Paks, 2018/8. 

A Paksi Atomerőmű tár-
sadalmi kapcsolatai, III. 
rész, Paks, 2019/10.
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Szomszédolás – A Paksi 
Atomerőmű társadalmi 
kapcsolatai, Paks, 2019, 
342 oldal

Közös erővel – Külföl-
di szakemberek a Paksi 
Atomerőmű Beruházá-
son, Emlékező Füzetek, 
2019/12.

Mozgalmaink I. – A szta-
hanovista és brigádmoz-
galom, Emlékező Füze-
tek, 2020/13.

Napilapok krónikája 
1966–1987, Emlékező Fü-
zetek, 2020/14.

Mozgalmaink II. – Újítá-
sok, Műszaki Alkotói Pá-
lyázatok, Emlékező Füze-
tek, 2020/15.

2020/13

Füzetek
Emlékező

9,5 mm gerinc széltől 245 mm-re2020-06-24 | Emlékező füzetek 13
220 x 230 mm

2020/14

Füzetek
Emlékező

Az Emlékező Füzetek megjelent számai

2013/1. Dr. Józsa István: Gondolataim
2013/2. Bardon Józsefné, Dr. Józsa István, Lakatos 

Gábor, Lászlóné Némth Ilona, Szabó Ben-
jamin, Tamis Gyula, Varjúné Baracska Ilona 
emlékezései.

2014/3. Iványi Krisztina, Kováts Balázs, Lovásziné 
Anna, Hamvas István, Cserháti András, Tóth 
János, Dr. Nemes Imre, Varjú Béla, Bajor 
László, Dr. Pintér Tamás, Dr. Nagy Tibor em-
lékezései.

2014/4. Bihari István, Péter László, Medveczky Gá-
bor, Pach Ferenc, Dr. Józsa István – Matthias 
Beierről, Nagy Lajos, Forster György, Dr. Jó-
zsa István emlékezései.

2015/5. Radva Ferenc: Emlékezés I. rész
2015/6. Radva Ferenc: Emlékezés II. rész
2018/7. Beregnyei Miklós: Negyedszázadnyi múlt – 

A látogatóközpont és múzeum története
2018/8. Beregnyei Miklós: A Paksi Atomerőmű társa-

dalmi kapcsolatai I. rész
2019/9. Beregnyei Miklós: A Paksi Atomerőmű társa-

dalmi kapcsolatai II. rész
2019/10. Beregnyei Miklós: A Paksi Atomerőmű társa-

dalmi kapcsolatai III. rész

2019/11. Dr. Bencze Géza: „Radioaktív dokumentu-
mok” az 1900-as évek elejéről

2019/12. Közös erővel – Külföldi szakemberek az 
atomerőmű építésén

2020/13. Beregnyei Miklós: Mozgalmaink I. rész – Bri-
gádnaplók 

8 mm gerinc2020-10-15 | Emlékező füzetek 114
220 x 230 mm
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2020/14

Füzetek
Emlékező

Az Emlékező Füzetek megjelent számai

2013/1. Dr. Józsa István: Gondolataim
2013/2. Bardon Józsefné, Dr. Józsa István, Lakatos 

Gábor, Lászlóné Némth Ilona, Szabó Ben-
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2015/6. Radva Ferenc: Emlékezés II. rész
2018/7. Beregnyei Miklós: Negyedszázadnyi múlt – 

A látogatóközpont és múzeum története
2018/8. Beregnyei Miklós: A Paksi Atomerőmű társa-

dalmi kapcsolatai I. rész
2019/9. Beregnyei Miklós: A Paksi Atomerőmű társa-

dalmi kapcsolatai II. rész
2019/10. Beregnyei Miklós: A Paksi Atomerőmű társa-
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2019/11. Dr. Bencze Géza: „Radioaktív dokumentu-
mok” az 1900-as évek elejéről

2019/12. Közös erővel – Külföldi szakemberek az 
atomerőmű építésén

2020/13. Beregnyei Miklós: Mozgalmaink I. rész – Bri-
gádnaplók 

8 mm gerinc2020-10-15 | Emlékező füzetek 114
220 x 230 mm

2020/14.  Beregnyei Miklós: Napilapok krónikája – 
A  Paksi Atomerőmű építésének tükrében 
(1969–1987)

2020/15.  Beregnyei Miklós: Mozgalmaink II. rész – Újítá-
sok, találmányok és szabadalmak

2013/2.  Bardon Józsefné, Dr. Józsa István, Lakatos  
Gábor, Lászlóné Németh Ilona, Szabó Ben-
jamin, Tamis Gyula, Varjúné Baracska Ilona 
emlékezései.
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bor, Pach Ferenc, Dr. Józsa István – Matthias 
Beierről, Nagy Lajos, Forster György, Dr. Jó-
zsa István emlékezései.

2015/5. Radva Ferenc: Emlékezés I. rész
2015/6. Radva Ferenc: Emlékezés II. rész
2018/7. Beregnyei Miklós: Negyedszázadnyi múlt – 

A látogatóközpont és múzeum története
2018/8. Beregnyei Miklós: A Paksi Atomerőmű társa-

dalmi kapcsolatai I. rész
2019/9. Beregnyei Miklós: A Paksi Atomerőmű társa-

dalmi kapcsolatai II. rész
2019/10. Beregnyei Miklós: A Paksi Atomerőmű társa-

dalmi kapcsolatai III. rész

2019/11. Dr. Bencze Géza: „Radioaktív dokumentu-
mok” az 1900-as évek elejéről

2019/12. Közös erővel – Külföldi szakemberek az 
atomerőmű építésén

2020/13. Beregnyei Miklós: Mozgalmaink I. rész – Bri-
gádnaplók 

8 mm gerinc2020-10-15 | Emlékező füzetek 114
220 x 230 mm


